

bb. 67. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

il la

- 61. megyei képviselőcsoport ülések
 - 62. a minisztertanács és a szót vezetőinek megbeszélése
 - 63. időjárásjelentés
 - 64. kerekasztal konferencia
 - 65. áramkimaradás /12.jav./
 - 66. barátsági est a szovjet kulturában
 - 67. hirjegyzék
- /mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet

- 48 -

20.50/il

21⁰⁰
P

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

s z e r d a

bb. 1. sokoldalú tudományos együttműködés a szocialista országok
akadémiái között

i km fe pr il hgy

1977. december 7.

a közelmúltban szófiában ülésezett a szocialista országok tudományos akadémiáinak főtitkári értekezlete, amelyen mártá ferenc főtitkár vezetésével részt vett a magyar tudományos akadémia küldöttsége is. a tanácskozásról az akadémia illetékesi tájékoztatták az mti-t.

a lengyel tudományos akadémia javaslatára, a tudományos kutatás integrációjának elősegítésére 1962-ben sokoldalú tudományos együttműködés jött létre a szocialista országok között. az akadémiák főtitkárainak ezen az első varsói értekezletén öt közös kutatási témát határoztak meg, amely 1971-ben 11-re, az idén már 18-ra bővült. egyebek között az mta koordinálja a molekuláris biológiai kutatásokat, s részt veszünk tizenöt egyéb közös kutatásban, így például a magyar tudósok közreműködésével elemzik a számítástechnika tudományos kérdéseit, valamint a nagy októberi szocialista forradalom és az azt követő szocialista forradalmak történetét is.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1. /sokoldalú ... folyt./il

a kétévente megtartott főtitkári értekezleteken rendszeresen értékelik az együttműködést és kijelölik a legfontosabb teendőket. ezeken a tanácskozásokon egyebek között foglalkoznak a kgst-vel való szorosabb együttműködéssel, előadások hangzanak el a legidősebb tudományos témákról. a sokoldalú együttműködésről szóló egyezményt kilenc szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, kuba, Lengyelország, mongólia, az ndk, románia, a szovjetunió és hazánk - tudományos akadémiaja írta alá 1971-ben. a főtitkárok mostani, szófiai értekezletén megfigyelőként részt vett a koreai népi demokratikus köztársaság és a vietnami szocialista köztársaság küldöttsége is.

a főtitkári értekezlet javaslatokat dolgoz ki a közös tevékenység bővítésére és elmélyítésére. az együttműködés az ugynevezett problémabizottságok munkáján alapszik, amelyek komplex tudományos kérdések feldolgozásával foglalkoznak. a konkrét, közös munkát az e bizottságok felügyelete alá tartozó albizottságokban, munkacsoportokban végzik.

a sokoldalú együttműködés alapján a tudósok továbbképzésével és kutatásokkal is foglalkozó központokat hoztak már létre; wroclawban. tevékenykedik az alacsony hőmérsékletek és erős mágneses terek nemzetközi laboratóriuma, varsóban banach matematikai központ, minszkben hő- és tömegcsere központ és az ndk-beli hal-leben az elektronmikroszkópiai központ. a társadalomtudományi információk cseréjének elősegítésére alakult meg a szovjetunióban a „mison,, tudományos centrum.

a szófiai értekezleten megvitatták a tudományos műszerfejlesztéssel és a tudományos kutatások automatizálásával foglalkozó kérdéseket. intézkedéseket dolgoztak ki a természettudományi kutatások hatékonyságának fokozására; ennek érdekében határozatot fogadtak el az ugynevezett bázis laboratóriumok létrehozására. az 1970-es évek közepén a természettudományokkal foglalkozó probléma bizottságok javasolták, hogy akadémiák jelöljenek ki olyan laboratóriumokat, amelyek elsősorban a közös kutatásokkal foglalkoznak. ezeket nevezték el bázis laboratóriumoknak, amelyek működésének ügyrendjének kidolgozásával a magyar tudományos akadémiát bízták meg. a bázislaboratóriumokban egy-egy komplex kutatási téma kisebb részletét dogozzák majd fel. azokat a már meglévő nemzeti kutatóközpontokat, intézeteket, csoportokat javasolják bázislaboratóriumnak, ahol a tudományos munka végzésére a lehető legkedvezőbbek a feltételek. a közeljövőben a szocialista országok tudományos akadémiái több bázislaboratóriumot jelölnek ki./mti/

--

- 2 -

bb. 2. belvárosi mérleg

i bp pr il hgy

1977. december 7.

felújították - 25-25 millió forintos költséggel - a rosenberg-házaspár utcai rendelőintézetet s az ötvös gimnáziumot, átadták a néphadsereg utcai öregek napköziotthonát és klubját bővítették a józsef attila utcai óvodát, hamarosan elkezdik a bástya utcai 150 személyes óvoda, a magyar utcában pedig egy újabb nyugdíjas napköziotthon és klub építését - summázta a közelmúltban a v. kerületi tanács végrehajtó bizottsága, megvonva idei munkájának mérlegét.

negyvenhárom épületet érint a kerületben a belváros rekonstrukciójának első üteme, e munkára ebben a tervidőszakban 200 millió forint jut. a tervek megvalósításánál bábáskodni - nagy és szép feladat. nem kisebb az sem, amit a levegőtisztasági program végrehajtása jelentett és jelent: a közintézményeknek már 93 százaléka korszerűsítette központi fűtését, a többiek ezt 1978-ra oldják meg. a múlt év végéig 6216 otthon fűtését állították át gázra, 8659 lakásnál azonban ezt a munkát még el kell végezni. kellene, de sajnos a kémények rossz állapota miatt 1500 lakásnál több egyelőre aligha kerülhet fel a szerelők listájára.

a lakásfenntartást, felújítást is nehezíti, hogy a belvárosi házak öregebbek a fővárosi átlagnál, s így javításuk jóval több pénzt igényel, mint más kerületekben. biztatóbb hír: kicserélik a liftek nagy részét. hatvan új felvonót már felszereltek, s folyamatosan felújítják azokat, amelyeknél az még gazdaságos. az év végére 54 felvonó nagyjavításával készülnek el. s hogy minél gyorsabb és zökkenőmentesebb legyen a működő liftek karbantartása a kerületi ikv 431 felvonó általánysdíjas javítására kötött szerződést a felvonójavító vállalattal.

igen nagy gondot jelentenek a kerületi tanácsnak azok a lakóházak, amelyekben meg kell erősíteni alá kell ducolni a földeme- ket, ez 15 épületnél 5 millió forintot „vitt el,, a tanácsi kasz- szából./mti/

--

- 3 -

bb. 4. audio-vizuális ismeretterjesztő műsorok- szocialista brigádoknak iskoláknak

i ug tr pr il hgy

1977. december 7.

audio-vizuális ismeretterjesztő műsorokat készítenek a tit biológiai stúdiójában .

- a legkorszerűbb ismeretek frissiben, széles körben többnyire hozzáférhetetlenek, hiszen egy-egy könyv átfutási idejét ma már nem is hónapokban mérjük - mondotta juhász árpád, a stúdió vezetője az mti munkatársának. ezért elhatároztuk, hogy a legegyszerűbb házi eszközökkel készítünk audio-vizuális műsorokat. többségük rövid, körülbelül 20 perces diaposzitiv sorokból és magnetofon felvételekből áll. a csillagászat témaköréből ,,helyünk a világmindenségben,, címmel a földet mutatjuk be a ma ismert univerzumban. ,,a föld kialakulása és fejlődése,, címmel a föld élettelen, szervetlen fejlődését, az élet keletkezésének különböző állomásait szemléltetjük. a napokban készült el a kőolajról és a földgázzal szőlő dia-sorunk a hozzátartozó írásos forgatókönyvvel és a magnetofon-felvételekkel, s még néhány cím ,,egészséges életmód,, ,,az emberi örökös törvényei,, ,,környezetünk és a víz,,. gondoskodunk arról is, hogy programjainkat az ország minden részében hasznosíthassák elkészült anyagainkat elküldjük a tit minden megyei szervezetébe, de kérésre szívesen közrebocsátjuk iskoláknak, szocialista brigádoknak, művelődési házaknak, stb./mti/

o
--

- 4 -

bb.3. dizel mozdonyok bangladesbe

i sz/tr/p ie hgy

1977. december 7.

negyvenkét, széles- és keskenyomtávu dizel-hidraulikus mozdonyt szállít 1980-ig a ganz-mávag a bangladesi államvasutak megrendelésére, egy, a napokban aláírt szerződés alapján. a mozdonyok teljesítménye 500 lóerő. a több mint 11 millió dollár értékű üzletkötés pótkatrészek szállítását is előírja. a ganz-mávag bangladesbe eddig még nem szállított vasuti járműveket, de a ganz-felvonók révén a gyár már nem ismeretlen ebben az országban sem./mti/

--

bb.5. bébiétel-üzem kecskeméten

vid/p fm hgy

1977. december 7.

bébiétel gyártására kapott jogot a kecskeméti konzervgyár, ahol hozzáfogtak az új üzemrész kialakításához. a kivitelezésre 252 millió forintot költenek, s a próbatermelést előreláthatóan 1979. decemberében kezdik meg. az új gyár részlegben, amely évi 6000 tonna kapacitású, - 16-20 féle bébi-és gyermekétel-konzervet gyártanak. míg nyíregyházán a gyümölcs-püréket, addig kecskeméten majd a zöldség-és húsalapanyagú bébiételeket készítik a növekvő hazai igények kielégítésére. a zöldborsó-pürét például különböző adalékokkal-vajjal, fiatal marhahússal, májjal- teszki változatossá a kisgyermekek számára. vitamin-szükségletüket pedig vegyes zöldségekből összeállított főzelék-félékkel pótolják. újdonság lesz a sütőtökből készült vajjas püré, de nem marad ki a ,,menüből,, a paradicsom, a burgonya, a paraj, a zöldbab és a sárgarépa sem.

a csememőételek ,,konyhája,, a padlózattól a mennyezetig csempézett lesz, és maximális higiéniaiával gyártják a változatos konzerveket, amelyeket otthon a kismamáknak csak fel kell melegíteniök. az ételek izléses kisüvegekben kerülnek forgalomba, amelyek töltését, zárását automata gépsor végzi.-mti/

--

bb.6. ketchup 11-féle fűszerrel

vid/ká/p -cz

1977. december 7.

a mosonmagyaróvári konzervgyárban ketchup gyártását kezdték meg. a 11 féle fűszerrel dúsított különleges ételízesítőt csak mosonmagyaróváron készítik. a hazai igényeket teljes mértékben kielégítik, sőt az idén gyártott 150 vagonos mennyiségből exportra is jut majd. a ketchup legnagyobb felvevő piaca az mdk. a ketchup édes változata mellett az idén gyártják először a csipős izűt is. a csipősből egyelőre 130 mázsát állítanak elő. /folyt köv./

-5-

bb.6. / ketchupfolyt/p

a másik sajátos ételizesítő a szárított hagyma, amelyet a konzervgyár részint saját gyártmányaihoz használ, részint főzési alapanyagként értékesít. az idén több mint 7 vagon hagyma szárítvány készül./mti/

-. -

bb.7. elegendő kályhacsempe

vid/p ká -cz

1977. december 7.

a zalaegerszegi kerámia-és cserépkályhagyár zalaegerszegi gyárában befejeződött a korszerű, gáztüzelésű kályhacsempe-égető kemence építése. a kemencében egy év alatt másfél millió különböző színű és mintázatu kályhacsempét égethetnek. a meglévő kisebb, évi 600.000 csempét kibocsátó kemencével együtt 1978-ban már több mint 2.000.000 kályhacsempét gyártanak zalaegerszegen és ezzel országosan is megoldják a kályhacsempe ellátást. az új, nagyteljesítményű kemencében megkezdődött a próbaégetés. üzemszerűen egy hónap múlva termel./mti/

-. -

bb.8. falumzeum rábatótfalun szvétecz ernő internacionalista harcos szülőházában

vid/p fm

1977. december 7.

a vas megyei rábatótfaluban - a község lakóinak segítségével - rendbehozzák, felújítják szvétecz ernő egykori internacionalista harcos szülőházát. szvétecz ernő az első világháborúban került orosz hadifogásáiba, majd a szovjetek oldalán harcolt tovább. jakut földön, mint komiszár tevékenykedett, s a japánok elfogták és kivégezték. utcát és iskolát neveztek el róla, élettörténetét az ottani szovjet történészek feldolgozták, s ezt fordítják le most magyarra. az anyag már megérkezett a vas megyei tanács vb. körmendi járási hivatalához.

szvétecz ernő neve egyébként szerepel a rábatótfalui első világháborús emlékművön, csak azt nem tudták róla, miként alakult sorsa, a hadifogás után.

szülőházában a felújítás után falumzeumot létesítenek, amelyben az internacionalista harcos életét, munkásságát tükröző dokumentumokat és helytörténeti anyagot mutatnak majd be./mti/

-. -

-6-

bb.9. vasi fenyőfák a fővárosba

vid/p fm hgy

1977 december 7.

csucsforgalom van ezekben a napokban vas megye hatalmas fenyveserdeiben. az állami erdőkből - főleg szentgotthárd környékéről, a megye jellegzetes tájegységének, az Őrségnek erdeiből, valamint a szombathely, Kőszeg és körmend környéki fenyvesekből az idén 260.000 „karácsonyfa”, kel utra, hogy időben eljusson a családi otthonokba. a fenyőfák zömét - mintegy 220 ezret - a fővárosba szállítják. az illatos, örökzöld lucfenyők vasuti vagonokban és teherautókon jutnak el rendeltetési helyükre. a karácsonyfa kitermeléséhez időszaki dolgozókat és az állandó dolgozók családtagjait is segítségül hívta az erdőgazdaság, hogy a fenyővásárlási igényeket ki tudják elégíteni. a tervek szerint az utolsó fenyőfaszállítmányok december 13-án hagyják el a megye területét.

az idén első ízben 400 hat-nyolc méter magas fenyőfát is küldenek vas megyéből budapestre, a nagyobb üzemeknek, intézményeknek./mti/

-. -

bb.10. új piacon a cardo butor

vid/p fm hgy

1977. december 7.

utnak indították ausztriába az első próbaszállítmányt a győri cardo butorgyár egyik legkeresettebb termékéből, a domino gyermek és ifjúsági butorcsaládból. a bükkfából készült 30 darabos elem-rendszerű termékcsalád már ismert a tőkés piacon: ez év végéig 1 millió márka értékben exportálnak belőle az nszk-ba.

ausztria a győri gyár új piaca. december végéig még egy szállítmányt exportálnak a szomszédos országba, ahol később döntik el, mennyit rendelnek belőle a következő évre./mti/

-. -

bb.11. kilenc műtét egy időben az ország egyik legkorszerűbb operációs központjában

vid/p fm hgy

1977. december 7.

egy időben kilenc műtét végezhető majd a szombathelyi markusovszky kórház most épülő műtöblokkjában. az 1650 ágyas intézmény többéves rekonstrukciója keretében létesülő operációs egység a kórháznak szinte minden műtétos osztályát kiszolgálja. ezért azokat mintegy köréje „füzik”, a legkorszerűbb kórházszervezési elveknek megfelelően.
/folyt köv./

-7-

bb.11. kilenc műtét.....folyt/p

az építkezésnél bravuros megoldást alkalmaztak, ugyanis a műtöbökk annyira a többi épületek közé ékelődött, hogy a hagyományos módon nem tudták „felhuzni”, ezért bolgár eljárást alkalmaztak: az egyes szintek tetőzetét előre elkészítették, s készen emelték a helyükre. bolgár szakemberek segítettek a munkában.

a tömő szerkezetileg elkészült, most az alap-beszerelések és a belső falazások folynak, a bonyolult műtétek elvégzéséhez, a korszerű sebészeti ellátáshoz magas színvonalu technikai berendezéseket építenek be. jellemző, hogy a 165 millió forintos beruházási összegnek több mint a felét gépekre, berendezésekre, műszerekre költik.

az 1979-ben elkészülő műtöbökben -amely az ország egyik legkorszerűbb operációs központja lesz - 16 ágyas intenzív osztály, továbbá balesetsebészeti részleg is működik.
/mti/ --

bb.12. 60 tonna gyertya a karácsonyfákra nyirbátorból

vid/p fm hgy

1977. december 7.

az idén sem lesz hiány a karácsonyi diszgyertyákból - ígérik az ország egyetlen gyertyagyártó üzemének, az országos növényolajipari és mosószergyártó vállalat nyirbátori gyárának vezetői. a részlegben három műszakban folyamatosan készíttik a -hat színben- a fenyőfákra kerülő hagyományos gyertyákat.

december 13-ig befejezik a kereskedelem által rendelt mintegy 60 tonna gyártását s ha ezen felül még szükséges, készen állnak a hiányzó mennyiség pótlására. /mti/
--

bb.13. kiadvány a harmincéves tatabányáról

vid/p fm hgy

1977. december 7.

„városunk, tatabánya,„ címmel könyvet adtak ki Komárom megye székhelyének bemutatására. a városi tanács és a József Attila Komárom megyei könyvtár gondozásában, születésnapi, ajándékként adták ki a település várossá nyilvánításának 30. évfordulója alkalmából. a fejlődés egy-egy állomását megörökítő kiadványt a bányászvárosban élő grafikus-festő- és szobrászművészek alkotásainak reprodukciói illusztrálják.
/mti/ --
-8-

bb 14. a szakmunkásképzésnek is igazodnia kell a termelési szerkezet fejlesztéséhez - a műm főosztályvezetőjének nyilatkozata

i ol/fe/ny ie la

1977 december 7.

a népgazdaságban jelenleg 1.2 - 1.3 millió szakmunkás dolgozik. arányuk a szocialista szektorban foglalkoztatott munkások között az 1960. évi 23.4 százalékról napjainkig 40 százalékra emelkedett. mennyire felel meg szakmai összetételük a termelés technikai-technológiai színvonalának, változó strukturájának, s mik az elképzelések a jövőre nézve? - érdeklődött pápai bélától, a munkaügyi minisztérium szakoktatási és továbbképzési főosztályának vezetőjétől az mti munkatársa.

- a változó igényekhez igazodó munkaerő ellátottságnak, s ezen belül a szakmunkás állománynak minden eddiginél nagyobb most a jelentősége - mondotta. - az mszmp központi bizottsága október 20-án elfogadott irányelveinek megfelelően most az ágazatok és a vállalatok is felülvizsgálják, tovább korszerűsítik a termelés szerkezetét, s ehhez kell igazítanunk a szakmunkás-képzést is. ezen belül egy-egy esztendő szakmunkástanuló-felvételi tevékenysége, illetőleg az iskolákból évente kibocsátott új szakmunkások száma nem a legdöntőbb tényező, demográfiai csere évenként ugyan is a munkásállománynak mindössze 2.5 - 3.0 százalékát érinti, de hosszabb távon nagy jelentősége van. más oldalról azért kiemelt fontosságú az átgondolt tanulófelvétel, mert számos szakmunkás elhagyta szakmáját, más, anyagi igényeinek, elképzeléseinek jobban megfelelő munkaterületeken helyezkedett el. így mindaddig, amíg kedvező érdekeltségi viszonyok nem ösztönzik, hogy eredeti szakmájukban dolgozzanak, az újonnan kiképzett fiatalokkal kell pótolni őket is. csupán jellemzésként említem, hogy az állami iparban dolgozó sakképzett munkásoknak körülbelül 12 százaléka -zömében nők - nem a szakmáját gyakorolja, hanem főként betanított munkásként dolgozik.

ebben a tanévben összességében a népgazdasági tervben előirányzott létszámnak megfelelően alakult szakmunkástanuló-felvétel: 58 ezer tanuló kezdte meg az első évfolyamon tanulmányait. ha ehhez hozzászámítjuk azt is, hogy 1975-ben mintegy 23 ezer, 1976-ban 26 ezer felnőttet köteleztek szakmunkássá, s hogy az idén legalább ugyanennyi felnőtt tanul szakmát - akkor a számszerű kép igen kedvező. az ifjúsági utánpótlás szakmai összetétele azonban nem teljesen felel meg a kívánalmaknak: 79 szakmában kisebb-nagyobb, az ugynevezett hiányszakmák összességében megközelítőleg 3000 fős létszámhiánnyal, mintegy 70 szakmában pedig - szakmánként nagy szóródással - többletlétszámmal zárultak az idei felvételek.

/folyt köv/
8.05/ny

-9-

bb 11. / a szakmunkásképzésnek...folyt/ny

a probléma nem az, hogy a többlet majd nem jut szakképzettségnek megfelelő munkához, sokkal inkább az, hogy nem olyan szakmában láttak tanuláshoz, amelyekre az elmúlt években sem jelentkeztek elegendő számban. a tapasztalat szerint nagyon sok fiatal, ha nem veszik fel az általa óhajtott szakmában, messze elkerüli a szakmunkásképző iskolát, s inkább a gimnáziummal próbálkozik. további problémát jelent, hogy azok - főként a lányok- akiket nem vesznek fel továbbtanulásra a felsőfoku oktatási intézményekben, előbb-utóbb irásztalra találnak.

* - a képzés szakmai szerkezetét elsősorban eredményesebb pálya-orientálással kell tovább javítani. a munkába lépő és a munkából kiváló generációk cseréjének lassu, de állandó folyamata mellett azonban a munkahelyi struktúra gyors változásához való alkalmazkodásban szükség van arra is, hogy dolgozókat egyik ágazatból a másikba, vagy vállalaton belül egyik munkaterületről a másikra irányítsanak át. jó eszköznek bizonyul erre a mind jobban funkcionáló átképzési és továbbképzési rendszer. szükség van arra is, hogy a megfelelő érdekeltség biztosítása mellett a nem szakmájukban dolgozókat szakmájukhoz való visszatérésre készítsék.

- ezzel összefüggésben számolni kell viszont azzal is, hogy a segéd-és a betanított munkásokból lesz nagyobb hiány. ez az iskolarendszerből - az általános iskola utáni magas, mintegy 90 százalékos továbbtanulási arány miatt - szervezetten, nehezen pótolható, s a mezőgazdaságból szintén csak igen kis mértékben. így a segéd-és betanított munkásként csak az általános iskolát el nem végzők, továbbá a különböző iskolatípusokból lemorzsolódók jelenthetik az igénybe vehető forrást.

- mindez a helyzet és a tennivalók további alapos elemzését, valamint sokrétű, összetett és jól összehangolt intézkedések egész sorát igényli. s nemcsak a munkaügyi minisztériumtól, hanem valamennyi érintett minisztériumtól, főhatóságtól és a vállalatoktól is. a munkaügyi minisztérium a feladatokat programba foglalva előreláthatólag rövid időn belül jóváhagyásra felsőbb fórumok elé terjeszti./mti/

8.15/ny

-.-
-10-

bb 15. rendelet a törzskönyvezésről és a törzstenyészetekről

i jf/s/ny ie hgy

1977 december 7.

a magyar közlöny 86. számában megjelent a mezőgazdasági-és élelmezésügyi miniszter rendelete a törzskönyvi és teljesítmény-ellenőrzésekről, egyes állatfajok törzskönyvezéséről és a törzstenyészetekről. a rendelet az állattenyésztés minősítési nyilvántartási rendszerét, a törzskönyvezést egységes keretben összesíti, és messzemenően figyelembe veszi az állattenyésztés gyakorlati munkájában bekövetkezett - általában pozitív - változásokat, a rendelet meghatározza, hogy a törzskönyvi és teljesítmény-ellenőrzés célja: a tenyészállatok kiválasztása, azok tenyészértékének megállapítása és az import tenyészállatokkal való okszerű gazdálkodás biztosítása. a törzstenyészetek teendője, hogy az országos átlagnál magasabb szinten termelő minőségi állományukat tovább fejlesszék a hazai tenyésztés hasznára, lehetővé téve ezzel egyúttal a még hatékonyabb részvételt a nemzetközi tenyésztői együttműködésben.

x x x

fejlett állattenyésztés nem képzelhető el ellenőrzés, központi nyilvántartás és a feldolgozott adatok rendszeres visszairgázolása nélkül. ez a munka részben rangsorolja az állattelepeket, tenyészeteket, másfelől azonban segíti a gyakorlati állattenyésztőket abban, hogy időről időre tiszta képet kapjanak állományuk, sőt külön-külön minden állat teljesítményéről, értékéről tulajdonságairól. az adatokból ugyanis egyúttal a további fejlődés szakmai tennivalóira is következtetni lehet. az ellenőrzések során az állattenyésztési felügyelőségek helyszíni mérésekkel pontosan összesítik az állatok termelési és tenyésztési adatait, amelyeket gépi adatfeldolgozással központi nyilvántartásba vesznek, majd az információkat visszaküldik a gazdaságokba, mintegy bizonyítványt adva az eredményességről. az adatok birtokában különböző törzskönyvi osztályokba sorolják be az állatokat; azzal, hogy az eltérő színvonalon termelő egyedeket egységes elvek alapján rangsorolják, lehetővé válik az állomány fejlesztésénél leginkább számításba jövő állatcsoportok egységes kezelése, tenyésztése.

törzstenyészet nem sok működik az országban, egy-egy állatfajt mindössze 20-25 helyen tartanak ilyen környezetben, viszont ezekben az üzemekben összpontosul a legrangosabb hazai ,, tenyészanyag,,. miután ezekről a telepekről kerülnek ki a legmagasabb genetikai értékkel rendelkező apaállatok, pontos, szakszerű működési szabályzatukat az új jogszabály külön is meghatározza.

/folyt köv/
8.25/ny

-11-

bb 15. /rendelet ...folyt/ny

a törzstenyészetek állományának gondos nyilvántartása egyúttal feltétele a nemzetközi tenyészállatforgalmazásba való részvételnek, ami alapvetően fontos a hazai állattenyésztés számára.

a rendelet nyomán intézményesen biztosítják, hogy a gyakorlati állattenyésztők gyorsan hozzájussanak a törzskönyvi ellenőrzések eredményeihez. jövőre az ujonnan beállított r22-es számítógép segítségével legkésőbb egy hónap alatt megkapják majd a pontos adatokat - lényegesen gyorsabban, mint eddig./mti/

-. -

bb 17. importmegtakarító beruházás a miskolci huskombinátban

vid/fm/ny hgy

1977 december 7.

importmegtakarító beruházás kezdődött miskolcon a borsod megyei állatforgalmi és husipari vállalat két éve üzemelő huskombinátja melléktermékeinek feldolgozására. a 150 millió forintos beruházás a huskombinát értéktelen melléktermékeiből, a csontokból, a vérből és az emberi fogyasztásra alkalmatlan belsőségekből magas fehérjetartalmu, jelenleg importból beszerzett állati tápanyagot állít elő.

az új beruházáson megkezdődött a több mint ezer négyzetméter alapterületű üzemcsarnok, továbbá a kazánház építése. az új üzem feldolgozó sorait az olasz bevita cég szállítja, a gépek szállítása néhány napon belül megkezdődik, a technológiai berendezések szerelését a tervek szerint a jövő év második felében kezdi meg.

az új üzem 1979. júniusában már üzemszerűen termel./mti/

-. -

8.30/ny

-12-

bb 16. tárolókban a takarmányok - folyamatos téli ellátásra számíthatnak a kistermelők

i jf/mm-ju ie hgy

1977. december 7.

tárolókban van a kukoricatermés, az egyéb takarmányfélét is elraktározta, - a gabonaipar kiegyensúlyozott takarmányellátást biztosít a téli hónapokra.

az ipar vállalatai egy év alatt negyedmillió tonnával bővítették a rakteret; korszerű vasbetonsilók és könnyűszerkezetes csarnok-tárolók épültek, s ezeket az elmúlt hetekben, hónapokban feltöltötték. a bővítési programba a mezőgazdasági üzemek is bekapcsolódtak, hozzávetőleg százezer tonna buza és kukorica befogadására emeltek raktárakat. ennek ellenére még mindig nem jut minden szállítmány központ átvevőhelyre, mert bár a téli időszakban folyamatos berutázásokat hajtanak végre, a termés egy részét egyelőre még kénytelenek a termelőüzemeknél bértárolásban tartani. idén mintegy 700-800 ezer tonna kukorica huzamosabb ideig a mezőgazdasági üzemek tárolóiban marad, addig, amíg elfogy a központi készlet. az ipar ideiglenes tárolásra is felkészült, összesen egymillió tonna abrakfélét tartanak szerfás, fedett épületekben, de olyan körülmények között, hogy a takarmány minőségét szavatolni tudják. december elején mindössze 40-45 ezer tonna kukorica van zsákokban, ponyvával lefedett átmeneti raktárakban, ezt a készletet a takarmány keverő üzemek környékén helyezték el és december 15-ig folyamatosan fel is dolgozzák.

a jól sikerült raktározás után a mezőgazdasági termelők - ide számítva a kistermelőket is -, zavartalan téli takarmányellátásra számíthatnak. idén a tavalyihoz képest már eddig is 10-12 százalékkal nőtt a takarmányboltok forgalma, az eladott tételek 37-38 százalékát a kistermelők vásárolták meg. a háztájiban tartott állatállomány eddig mintegy 10 százalékkal több, központi készletből származó takarmányt fogyasztott el, mint tavaly.

a téli hónapokban több mint 5.100 takarmánybolt tart nyitva. a legtöbb elárusítóhelyen a takarmányok teljes választékát biztosítják. nemcsak egy-egy állatfajnak tartalékolnak elegendő gabonafélét, takarmánykeveréket és más tápszereket, hanem az állatfajokon belül a különböző korcsoportok számára is változatos összetételű tápokat biztosítottak. a gabonaipar megfelelő fedezettel rendelkezik a következő hónapokra, s így a kistermelőknek sem okoz majd gondot az állatok tartása, felnevelése. /mti/

-. -

8.30/ju ¹⁴

- 13 -

bb 18. tatáról - venezuelába - nyolcvanmillió forint értékű ipari hűtőberendezést exportált a tatai szövetkezet

vid/fm-ju hgy

1977. december 7.

csaknem hárommillió forint értékű léghűtő berendezéseket szállítottak venezuelába a tatai „hűtőtechnika” ipari szövetkezetből. a hűtőberendezések gyártásával és szerelésével foglalkozó világhírű mayekova japán cég bizta meg a tatai üzemet, hogy korszerű hűtőket küldjön a dél-amerikai országba, ahol fővállalkozóként nagy teljesítményű hűtőházat létesít. a korszerű hűtőház fontos tartozéka a 24 darab tatatai léghűtő. a gyors és kifogástalan minőségű munkájáról ismert japán cég nagyon jónak ítélte a tatai termékek minőségét, ezért esett választása erre az üzemre, és nevét is adta a magyar berendezésekhez. cserébe kompresszorokat szállít Magyarországra a japán cég.

bár az idén - a korábbi évekhez hasonlóan - a szovjetunióba szállította a legtöbb ipari hűtőt a tatai szövetkezet, venezuelán kívül más országok is megrendelői sorába léptek. többek között jugoszláviába, irakba és kubába exportáltak, és utra készen állnak az olaszországba kerülő léghűtők is. az idén összesen 80 millió forint értékű ipari hűtőberendezést szállított külföldi megrendelőinek a tatai üzem. /mti/

--

bb 19. számítógépes ügyvitel a termelésprogramozás - nőtt a gépkihasználás, a hasznos munkaidő a székesfehérvári videotonban

vid/fm-ju hgy

1977. december 7.

a székesfehérvári videoton gyárban az átfogó üzem- és munkaszervezés, valamint a műszaki fejlesztés hatására az ötödik ötéves terv termelésnövekedését 96 százalékban a munka termelékenységének emelésével érik el. jelentősen gyorsította az ügyvitelt és többszáz fős adminisztratív létszám megtakarítását is eredményezi a számítógépes bérelszámolás, illetve a raktári készletgazdálkodás bevezetése, a technológia anyag- és bérutalványozás számítógépes feldolgozása. a termelékenység emelkedését hozta a teljesítmény-bérezés kiterjesztése is. jelenleg a 18 ezer videoton-dolgozó 50 százaléka, a közvetlen fizikai munkások 87 százaléka szigorú normák szerint kapja az ösztönző béréket.

/ folyt. köv./

8.35/ju

- 14 -

bb 19. / számítógépes ... 1. folyt./-ju

a kúmutatások szerint 1976-ban 933 ezer, az idén mintegy 875 ezer normaórát takarítottak meg a székesfehérvári nagyüzemben, vagyis a műszaki fejlesztés, a szervezetebb munka révén ennyi munkaidő szabadult fel a produktívabb tevékenység számára. az éves átlagban 900 ezer normaóra-megtakarítást technológiai és szervezési intézkedések, létszám-átcsoportosítások előzték meg. jellemző példa, hogy tavalyhoz képest 1977-ben 125 ezer órától 60 ezer órára csökkentették a videotonban a gépállást, s a gépkihasználás javítását nagyrészt a számjegyvezérlésű forgácsológépek beállításával érték el.

a szervezetebb munka érdekében a videotonban bevezetik a számítógépes termelés-programozást. a televíziógyárban a munkafolyamatok 95 százalékára már számítógép készíti a precíz programot, 1978-ban a rádiógyárban is önálló programozó számítógépet állítanak üzembe és hamarosan r-10-es számítógép végzi majd a számítástechnikai gyár termelésprogramozását is. /mti/

--

bb 20. négyszáz szereplés - 130.000 néző - amatőr tatabányai bányász művészek kitüntetése

vid/fm-ju hgy

1977. december 7.

„örökös kiváló együttes”, címmel tüntették ki a tatabányai bányász együttest. a nem mindennapi elismerésben a kulturális minisztérium részesítette az amatőr bányász művészeket. a minisztérium új rendelkezése értelmében az az együttes viselheti az „örökös kiváló”, címet, amelyeik már kétszer kiérdemelte a kiváló elismerést. a tatabányaiak túl is teljesítették ezt az alapkövetelményt, mert a sok fesztivál- és egyéb díjak mellett már háromszor kapták meg a kiváló címet. a 300 tagu együttes az idén 400 alkalommal lépett közönség elé és előadásait százharmincezren nézték meg. /mti/

--

8.40/ju

- 15 -

bb 21. szovjet szakemberek segítségével befejezték a mányi medence szénvagonának kutatását

vid/fm/ny hgy

1977 december 7.

százharmincmillió tonna jó minőségű barnaszén termelhető ki gazdaságos módszerrel a mányi medencében - ezzel a kedvező megállapítással készítették el a tatabányai szénbányák szakemberei az új medence ásványkincséről a földtani zárójelentést. nemrég fejezték be ugyanis a mintegy 10 négyzetkilométernyi területen a barnaszén-készlet részletes felmérését, s megállapították az aknák tervezéséhez, megnyitásához a széntelepek pontos elhelyezkedését, vastagságát és minőségét. meggyorsult a kutatás üteme azzal, hogy a múlt év nyarán szovjet szakemberek is bekapcsolódtak a szovjetunióból szállított korszerű és nagy teljesítményű berendezésekkel e munkába. velük együtt dolgoztak a dorogi, a várpalotai és a tatabányai szakemberek, s így sikerült viszonylag rövid idő alatt befejezni a szénvagon részletes kutatását.

a mányi medence szénvagonának nagyságára jellemző, hogy ha évi 3 millió tonna szén kiaknázására rendezkednek be - ennyi szenet fejtenek le évenként a régi tatabányai medence aknáiban -, akkor 40-45 évig tartana ebben a térségben a bányászkodás. kedvező zárójelentést készített a bányászati kutató intézet is az új medence hidrogeológiai viszonyairól, megállapította, hogy a mányi térség kevésbé vízveszélyes, mint a tatabányai medence, s így biztonságosabb bányászkodást lehet kialakítani az új területen.

a részletes földtani zárójelentés elkészítésével nem fejeződött be a mányi medencében a kutatás. több furással ugyanis - akár csak a szomszédos nagyegyházi térségben - művelésre alkalmas bauxitot is találtak. a szovjet szakemberek most a bauxit-vagyon pontos elhelyezkedésének és nagyságának felmérésére folytatják a kutatásokat.

a mányival szomszédos új nagyegyházi medencében is nagy ütemben dolgoznak a munkások. itt már megkezdték az első új bányák építését. ez lesz az ország első olyan ikeraknája, ahonnan a szállító berendezések nemcsak szenet, hanem bauxitot is a felszínre hoznak. a tervek szerint a szén termelését 1982-ben kezdik meg, bauxitot pedig 1985-ben hoznak először a felszínre az első nagyegyházi bányából./mti/

8.55/ny

-.-
-16-

bb 22. az utinform jelentése -ju

t mir/gk/ny hgy

1977 december 7.

ezzel - legkészebben - össze toldott a nyugat-európai egység utabbi napokat az előző napok száraz, hideg időjárását mára enyhébb, csapadékos idő váltotta fel. az országban többfelé havas eső, ónos eső, hó esik és az éjszakai havazás, ónos eső miatt az ország fő- és alsóbbrendű utvonalai kivétel nélkül mindenütt sikosak. a védekezés az éjjeli óráktól teljes erővel folyik. országszerte több mint 300 szóró gépkocsi és több hóeke dolgozik az utakon, a folyamatos szórás ellenére - az ónos eső miatt - a kora délelőtti órákig nem sok eredménnyel.

nagy a látási viszonyokat reggel különösen zalai megyében korlátozta a havazás. hóátfúvások keletkeztek a 6-os főúton tolna és baranya megye határánál, valamint a 43-as számú főúton nagylak térségében. ezeken a helyeken nagyrészt már a reggeli órákra sikerült eltakarítani a havat. baranya és tolna megye határán, valamint heves megyében - ahol a 24-es számú főutat is 2-3 centiméteres hó borítja - a hóekék tovább dolgoznak.

az összekötő utak a jégkéreg miatt főleg a hegyvidékeken és vas megye dombos részein rendkívül nehezen járhatók. a szóró gépkocsik ezeken a helyeken megszakítás nélkül, teljes erővel dolgoznak./mti/

-.-

bb 24. megkezdtek dunaujváros nyolcadik városrészének építését

vid/ká/ny hgy

1977 december 7.

az első, tíz emeletes lakóház alapozásával a 26. állami építőipari vállalat dolgozói szerdán megkezdtek dunaujváros „béke,, városrészének építését. a kohász-város nyolcadik városrészét északnyugati irányban, a vasutállomás és a város közötti területen alakítják ki. összesen 3100 lakás, két, egyenként 20 tantermes iskola, valamint gyermekintézmények, egészségügyi és kereskedelmi egységek, továbbá sportcsarnok és művelődési ház épül fel. a „béke,, városrész a győlapogosok lakótelepe lesz, hiszen a lakótömbök közül kitiltják a járműveket. a két főútvonal mellett gépkocsi parkolókat építenek. a négy kilométer hosszú közműhálózat újdonsága, hogy dunaujvárosban első ízben alkalmazzák az előregyártott elemekből összeállított közmű-alagutat.

a dunaujvárosi „béke,, városrész - amely csaknem 16 ezer embernek ad otthont - a tervek szerint a vi. ötéves tervidőszak végére épül fel./mti/

10.57/ny

-.-
-17-

12.10 161150

bb 23. rádió adó-vevő a vízvezetékben

vid/ká-ju hgy

1977. december 7.

az észak-zalai víz, csatorna- és fürdő vállalatnál rotary rendszerű távvezeték tisztó berendezést állítottak munkába. a nagy hatásfokkal működő berendezést helyzetjelző műszerekkel szerelték fel. az önálló rádió adó-vevő lehetővé teszi, hogy a földalatti vízvezeték tisztítását végző berendezés elakadása esetén nem kell keresgélni, feleslegesen utat bontani. a rádió adó-vevő pontosan jelzi a „csőgörény”, helyzetét. /mti/

--

bb 25. óvári miklós bécsbe utazott

gk-ju hgy

1977. december 7.

ausztria kommunista pártja központi bizottságának meghívására szerdán bécsbe utazott az mszmp küldöttsége, amely részt vesz az akp december 8-én nyíló xxiii. kongresszusán. a delegációt óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára vezeti, s tagjai: horváth miklós, az mszmp vas megyei bizottságának első titkára és horn gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője. a küldöttséget a keleti pályaudvaron győri imre, a központi bizottság titkára bucsuztatta. /mti/

--

bb 26. losonczy pál és lázár györgy fogadta albert mugangát

t bp/tr-ju hgy

1977. december 7.

losonczy pál, az elnöki tanács elnöke szerdán az ország-házban fogadta albert mugangát, a burundi köztársaság külügyminiszterét.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke szerdán szintén fogadta a burundi külügyminisztert.

a szívélyes, baráti légkörű találkozón jelen volt puja frigyes külügyminiszter, valamint libere ndabakwaje, a burundi köztársaság hazánkba akkreditált nagykövete. /mti/

--

11.30/ju

10 1170

- 18 -

bb 27. javaslat balatoni sportkikötők építésére - a bib sportbizottságának ülése

vid/kz-ju hgy

1977. december 7.

mielőbb enyhíteni kell a balatoni turavitorlázás mostoha helyzetén, újabb sportkikötőket kell építeni - hangoztatták a balatoni intéző bizottság sportbizottságának szerdán balatonalmádiban megtartott ülésén. a társadalmi testület elhatározta, hatékony akciót indít a balatoni tömegsportmozgalom fejlesztéséért, ezen belül is elsősorban a legjellegzetesebb tavi sport, a tömeges igénybevehető turavitorlázás érdekében. sportszakértők, vízügyi illetékesek és társadalmi aktívák részvételével az elmúlt hónapokban felmérést hajtottak végre és kidolgozták a fejlesztés tervét. ennek alapján javaslatot terjesztettek az anyagi javak felhasználását koordináló balatoni tárcaközi bizottság elé. a fő cél, az alapvető tárgyi akadály, a sportkikötőhiány megszüntetése. a partrendezésekkel, a klubok versenyhajóállományának gyarapodásával, a víziközlekedés fejlődésével, a korábban menedéket nyújtó nádasok szükülésével ugyanis a tömegsportként számbavehető turavitorlázás „kiszorult”, a magyar tengerről.

zamárdi partjainál már megépült az első olyan kis kikötő, amely mintául szolgál továbbiak építésére. egy-egy ilyen kikötő minődssze 60-120 méteres partszakaszt foglal el, viszonylag kis költséggel 30-40 vitorláshajó és számos csónak elhelyezését oldja meg. a bib javaslata szerint az északi parton 8, a déli oldalon pedig 10 kis sportkikötő építése szükséges, s a jövőben partfalépités tervszerű velejárójának kell tekinteni a sportkikötők kialakítását.

a javaslat szerint a fenntartási költségeket bérleti és használati díjakból kell fedezni és feltétlen alapelv legyen a közérdek, a kikötők használati jogának korlátozás nélküli kiterjesztése. /mti/

--

11.55/ju

10 1247

- 19 -

bb 28. időjárásjelentés

-ju hgy

1977. december 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. december 7-én, szerdán 12 órakor:

enyhébb idő

az elmúlt 24 órában kontinensünk déli és középső részén gyökeres átalakulás történt az időjárásban. a földközi-tenger térségéből ugyanis erőteljes délnyugati áramlással enyhe, nagy nedvességtartalmu levegő indult el a szárazföld középső területei felé. ezért az eddigi száraz, hideg időt, borult, csapadékos váltotta föl. a hőmérséklet is több fokot emelkedett, enyhe, szeles, esős az időjárás az ibériai-félszigeten és a brit-szigeteken is. észak- és kelet-európában viszont továbbra is igen hideg az idő. főleg moszkva környékén nagy területeken havazik. a hőmérséklet helyenként napközben sem emelkedik mínusz 10 fok fölé.

hazánkat kedden érte el az enyhe levegő első hulláma. hatására sokfelé erősen megnövekedett a felhőzet. 4-6 órára csupán az ország keleti és északi részén sütött ki a nap. napközben még csak néhány helyen, éjszaka viszont szinte az egész országban megeredt az eső, havas eső, ónos eső, hó. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége délnyugaton 10-22, máshol csapadéknym és 10 mm között váltakozott. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden az ország nagy részén plusz 4 és mínusz 4 fok között alakult. éjszaka a lehülés már csak északon érte el a mínusz 4- mínusz 9 fokot. az ország déli féleben plusz 1, mínusz 3 fokig hült le a levegő. ma délelőtt borult idő volt. sokfelé esett eső, havas eső helyenként a hó. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 2- plusz 1 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke mínusz 4,4 fok volt, 6,7 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet: 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, mérsékelten emelkedik.

/ folyt. köv./

12.35/jh

- 20 -

bb 28. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

várható időjárás csütörtök estig:

----- eleinte borult idő, sokfelé esővel, havas esővel, havazással, később nyugat felől átmenetileg felszakadozó felhőzet, már kevesebb helyen csapadékkal. változó irányu, majd megélénkülő déli szél. enyhébb idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: plusz 2, plusz 6 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 150 cm.

/mti/

--

bb 29. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke december 7-én 13 óráig

se-ju

1977. december 7.

1. együttműködés
2. a belvárosról
3. mozdonyexport
4. ismeretterjesztés
5. bébiétel-üzem
6. ketchup-gyártás
7. kályhacsempe
8. falumzeum
9. fenyővágás
10. butoreport
11. szombathelyi kórház
12. karácsonyfagyertya
13. kiadvány
14. műm-nyilatkozat /1. sz. jav./
15. rendelet
16. takarmánytárolás
17. beruházás
18. hűtőberendezés export
19. számítógépes ügyvitel
20. amatőrművészek kitüntetése

/ folyt. köv./

12.40/ju

- 21 -

bb 29. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

21. szénkutató
22. utjelentés
23. távvezeték tisztító berendezés
24. dunaujvárosi építkezés
25. óvári bécsbe utazott
26. muganga-program / 2. sz. jav./
27. a bib ülés
28. időjárásjelentés
29. hírjegyzék

/mti/

--

bb 30. elutazott albert muganga

t bp/tr-ju pr -cz

1977. december 7.

albert muganga, a burundi köztársaság külügyminisztere, - aki puja frigyes külügyminiszter meghívására hivatalos látogatást tett hazánkban - szerdán elutazott budapestről. vele utazott libere ndabakwaje, a burundi köztársaság hazánkban akkreditált nagykövete is.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent puja frigyes, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa.

albert muganga látogatásáról közös közlemény jelenik meg.

/mti/

--

bb 32. tanácskoznak a képviselőcsoportok

ö vid/kz/mné/ny -cz

1977 december 7.

szerdán folytatódott az országgyűlés soron lévő ülés-szakát megelőző képviselőcsoport-megbeszélések. békés megye országgyűlési képviselői mezőberényben ültek össze, hogy megvitassák többek között a megyében működő állami vállalatok helyzetét. mint ezzel összefüggésben az ülésen rámutattak a megye ipari és építőipari vállalati előreláthatóan 15 milliárd forint termelési értéket produkálnak ebben az évben, s ez az 1976. évihez képest körülbelül 13 százalékos növekedésnek felel meg. a legdinamikusabban - több mint 50 százalékkal - az élelmiszeripar termelése növekszik. a képviselők elismeréssel szóltak arról, hogy már rendelkezésre álló adatok összesítése szerint békésben mind az ipar, mind pedig az építőipar növekedési üteme meghaladja az v. ötéves terv időszakára előirányzott évi növekedés mértékét.

/folyt köv/

- 22 -

16 13⁰⁰

bb 32. / tanácskoznak...folyt/ny

a közlekedés feltételeinek javításával a mátra közelebb kerül a fővároshoz - eza heves megyei képviselőcsoport noszvajon tartott ülésen lezajlott vitának a summája volt. e cél szolgáltaiban az v. ötéves tervben minden korábbi terveciklushoz képest lényegesen nagyobb összegeket használnak fel a mátra közlekedésének, továbbá vizsgáldokozásának, szálláshelyeinek és energiaellátásának fejlesztésére. a képviselők megvizsgálták a távlati fejlesztési koncepciókat is. egyetértésüket fejezték ki azzal, hogy az országnak ezen az idegenforgalmi szempontból különösen vonzó táján tovább javítsák a turizmus, az üdülés feltételeit, fokozottan gondoskodnak a természeti értékek védelméről, tervszerűen folytatják a műemlékek és helytörténeti értékek feltárását, helyreállítását, valamint a fásítást.

/folyt. köv/.

bb 31. kertbarátok, kistenyésztők a honismereti mozgalomban - a településfejlesztést és a környezetvédelmet is segítik

t me/tr-ju pr -cz

1977. december 7.

több mint egymillió kiskert 5 millió művelőjének képviselői találkoztak szerdán a hazafias népfront kertbarátok és kistenyésztők országos társadalmi szövetségének ülésén. a hazafias népfront országos tanácsának székházában gyuró ferenc elnök ismertette a szövetség jövő évi munkatervét. kiemelte a kertbarát-mozgalom művelődéspolitikai feladatait, szerepét a településfejlesztésben, környezetvédelemben. a kertbarátok és kistenyésztők - mondták - a jövő évben foglalkoznak a parlagföldek hasznosításával, kiállításokat is tartanak. a továbbiakban töltési imre a honismereti albizottság titkára a kertbarát mozgalom és a honismeret kapcsolatáról elmondta: a kertbarát körök nemcsak gazdasági érdekközösség, hanem együtt művelő közösség is, tevékenyen munkálkodhat a honismereti mozgalomban is. javasolta többek között: a kertbarátok írják meg a körök krónikáját, ezzel a helytörténet-íráshoz járulnak hozzá. tanulmányozzák: a kertkultúra miként segítette elő a település fejlődését. a tudomány számára tennének jó szolgálatot azáltal, hogy feltárják a paraszti kultúra helyi hagyományait, összegyűjtik a dűlő, határ nevet, a növények tájanként használatos neveit. a kertbarátok vegyenek részt a tájak, korok, muzeumok -mozgalomban, ismerjék meg az ország természeti tájait, a kertkultúrát. /mti/

--

13.35/ju

1614⁰⁰

-23-

bb 33. magyar-horvát vízügyi együttműködés

k sb/kné/ny ie -cz

1977 december 7.

dr. gergely istván államtitkárnak, az országos vízügyi hivatal elnökének meghívására két napot töltött budapesten dr. josip zmaic, a horvát szocialista köztársaság vizgazdálkodási titkára /miniszter/. tárgyalásokat folytattak a két ország vízügyi együttműködésének fejlesztéséről.

megállapították, hogy a két ország szakemberei megfelelő ütemben készítik elő a drávai vízierőművek építését. a munkálatokat folytatják a műszaki tervek összehangolt kidolgozásával. dr. josip zmaic szerdán utazott el budapestre. /mti/

--

bb 34. tolna: korszerűsíteni a megye településhálózat-fejlesztési tervét

mm/ny pr -cz

1977 december 7.

a tanácsi koordinációs bizottság papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével szerdán ülést tartott az országházban. a bizottság szabó pál Antal megyei tanácselnök előterjesztésében megvitatta a tolna megyei tanács végrehajtó bizottságának tevékenységéről szóló beszámolót, különös tekintettel a megye településhálózatának fejlesztésére. az ülésen részt vett és felszólalt k. papp józsef, az mszmp tolna megyei bizottságának első titkára. a bizottság megállapította, hogy az elmúlt években jól fejlődött a megyében a tanácsok munkája. az eredmények elismerése mellett többek között arra hívta fel a megyei tanács végrehajtó bizottságának figyelmét, hogy fordítson nagyobb gondot a területi határozatok végrehajtására, korszerűsítse a megye településhálózat-fejlesztési tervét, segítse fokozottabban paks és tamási nagyközségek fejlesztését, bővítse a szennyvíz-csatorna-hálózatot, növelje az általános iskolai tantemrek számát, támogassa továbbra is az építőipar teljesítőképességének növelését. /mti/

--

14.23/ny

-24-

1450

bb 35. magyar és ndk ujságírók együttműködése

t bp/kné-ju pr -cz

1977. december 7.

a magyar ujságírók országos szövetségének és az ndk ujságírók szövetségének képviselői szerdán budapesten munkajegyzőkönyvet irtak alá a két szervezet 1978. évi együttműködéséről.

a munkajegyzőkönyv az érvényben lévő öt éves egyezmény alapján rögzíti a jövő évi feladatokat és a delegációcseréket. a megállapodás értelmében 1978-ban a korábbi évek hagyományaihoz híven kölcsönösen 10-10 ujságíró fogadnak egymás országaiból, s lehetőség nyílik arra, hogy jövőre nyolc magyar ujságíró vegyen részt nyelvtanfolyamon az ndk-ban. /mti/

--

bb 36. kitüntetés

kné-ju pr -cz

1977. december 7.

az elnöki tanács dr. strecker ottónak, a hévizi állami gyógyfürdő kórház igazgató főorvosának az intézet 25 éves jubileuma alkalmából, eddig végzett eredményes munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést szerdán dr. aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes adta át. /mti/

--

bb 37. több mint negyedmilliárd forint beruházási megtakarítás - az uvaterv sajtótájékoztatója

t kf/tr-ju ie -cz

1977. december 7.

az uvaterv a beton- és vasbetonipari művekkel együtt elnyerte az előregyártás kérdéseivel foglalkozó nemzetközi szervezet, az europrefab 1978. évi aranydíját a metróhoz tervezett és felhasznált vasbeton tübingekért - közölte szerdai sajtótájékoztatóján skoda lajos, az uvaterv igazgatója.

/ folyt. köv./

14.45/ju

- 25 -

K⁰⁰

bb 37. / több mint ... 1. folyt./-ju

a nemzetközi szervezet elismerése mintegy betetőzése a vállalat ideai eredményeinek. az uvaterv ugyanis december 1-én teljesítette éves kötelezettségeit, s mérnökei az év végéig 12-13 százalékkal több munkát végeztek el. a vállalat az idén kevesebb dolgozóval is, a termelékenység 13 százalékos növelésével, több, mint 380 millió forint értékű bevételt realizált, tőkés exportjának növelésével pedig 1.4 millió dollárt szerzett. a sikerhez hozzájárult a műszaki színvonal, a gazdasági hatékonyság növelését, a tervezőmunka korszerűsítését célzó vállalati verseny, amelyben 7 vállalati nívó-díjat és 136 kiváló terv minősítést ítéltek oda a kiváló minőségben készített olyan tervekért, mint például az észak-déli metró szerkezeti és technológiai kialakítása, belső építészeti megoldása, a szabadalommal nyilvánított előregyártott szerkezettel készített vécsi tarna-híd, vagy a köröshegyi Lokátor-állomás. kimagasló eredménnyel járt a vállalati takarékosági versenymozgalom is. idén összesen 274 és félmillió forint beruházási megtakarítás írható a gondosabb, gazdaságosabb tervezőmunka javára.

az igazgató ismertette a vállalat jelentősebb hazai és külföldi tervezési munkáit, amelyekből elsősorban hazai, ezen belül a fővárosi közlekedés jövője bontakozik ki. az uvaterv-nek változatlanul fontos feladata az autópálya-fejlesztés, amelynek során az m 1-es, az m 3-as és az m 5-ös autópálya újabb szakaszaihoz készítenek terveket: folytatják a vidéki nagyobb városok, - pécs, szeged, miskolc, debrecen - tömegközlekedésének tervezését, s tanulmányozzák e városokban a trolibusz-közlekedés bevezetésének lehetőségeit is. ugyancsak nagy ütemben folytatják a budapesti metró-hálózat tervezését, - megkezdik már a négyes metróvonalét is -, mérnökeik munkája nyomán végzik a margit-híd rekonstrukcióját, két hidfőjénél a gyalogos aluljáró építését, a marx tér nagyarányú átalakítását, a nyugati pályaudvar műemlék-csarnokának felújítását. elkészültek a ferihegyi repülőtér fejlesztési tervei, s a nagyvillámhegyi kilátóhoz vezető személyszállító kötélpálya tervei is.

a vállalat jövő évi tervezési kapacitását már szinte teljes egészében lekötötték a megrendelések. a belföldi megbízásokon túl, jutott erő az exportmunkák növelésére is. az év elején szállítják le a libiai-tunéziai 500 kilométeres vasútvonal terveit, amelyhez a francia, az angol és az arab nyelvű dokumentáció egy egész kamiont tölt meg. résztvesz a vállalat a belgrádi és a calcuttai metró-tervezésében, kubának és iraknak vasbetonalj-gyárat, algériának mészművet, damaszkusznak főiskolát tervez, svéd megrendelésre pedig ipari acélszerkezetek kivitelezési terveit készíti. /mti/

-. -

14.55/ju

- 26 -

15/10

bb.38. járóbeteg intézetet avattak mosonmagyaróvárott

vid/kz/ra cz

1977. december 7.

szerdán felavatták a mosonmagyaróvári kórház járóbeteg intézetét. a zsongón éva egészségügyi államtitkár által átadott 17 munkahelyes intézet megnyitásával a 30 ezer lakosu iparvárosban egy több lépcsős egészségügyi fejlesztés fejeződött be. az új kórházépületet már néhány éve felavatták. ehhez épült hozzá a most átadott járóbeteg intézet. /mti/

-. -

bb.41. a termelőszövetkezetek munkaversenymozgalmáról tanácskozt a tot elnöksége

t/jf/gk/ie/ra cz

1977. december 7.

a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére indított munkaverseny a tsz-ekben - előzetes adatok szerint - másfél milliárd forint értékű megtakarítást, illetve termeléstöbbletet hozott -, állapította meg a tot elnöksége szerdai ülésén, amelyen a közös gazdaságok munkaverseny-mozgalmának helyzetét elemezte. megállapították, hogy a közös gazdaságokban tízezernél több szocialista brigád tevékenykedik, tagjaik száma mintegy 150 ezerre tehető, tehát a szövetkezetek aktív dolgozóinak egyharmada szocialista brigádtag. a tsz-ek legtöbbször eredményesen működnek a versenybizottságok, és egész sor gazdaságban önálló munkaverseny-szabályzatot is készítettek. nem kielégítő viszont a fiatalok és a nők részvételi aránya a szocialista brigádokban; alig negyedét teszik ki a brigádtagok számának.

az elnökség szerint a munkaverseny-mozgalom jól szolgálja termelés szervezethez fokozását. örömdetes, hogy a brigádok vállalásainak mindinkább sajátos formái vannak. részben a kommunista műszakok keretében egyre több mezőgazdasági szocialista brigád vállal társadalmi munkát a községért, valamint a külterületeken élő emberek életkörülményeinek javításáért. egyre több tsz-brigád alakít ki az iskolákkal kapcsolatot, nemcsak az oktatás körülményeinek javítását segítik, hanem példát mutatnak a tanuló fiataloknak, és megkönnyítik pályaválasztásukat azzal, hogy üzemi bemutatókra hívják meg őket. a szocialista brigádok mindinkább felkarolják a tsz-ekbe érkező fiatal szakembereket, segítik őket a munkahelyi beilleszkedésben. /mti/

-. -

15.30/ra

-27-

16/15

bb. 42. az országgyűlés honvédelmi bizottságának ülése

t km fe pr il cz

1977. december 7.

a honvédelmi, valamint a belügyminisztérium 1977-es költségvetésének felhasználásáról, illetve az 1978. évi költségvetési előirányzat-tervezetéről tárgyalt szerdán a parlamentben - uszta gyula elnökletével - az országgyűlés honvédelmi bizottsága.

a tanácskozáson a honvédelmi minisztérium képviselőjében oláh istván altábornagy, honvédelmi miniszter-helyettes, a belügyminisztérium részéről pedig pál antal rendőrvezérőrnagy, belügyminiszter helyettes tájékoztatta a képviselőket.

a bizottság a napirendi témák megvitatása után úgy határozott, hogy mind a honvédelmi, mind a belügyi tárca jövő évi költségvetését az országgyűlésnek elfogadásra javasolja.

az ülésen felszólalt: kalló istván bolvári józsefné, boza józsef, takács imre, halasi lajosné és mértén lajos országgyűlési képviselő./mti/

-. -

bb. 40. megöltek egy 15 éves kislányt

mm il cz

1977. december 7.

gyál külterületén holtan találták urszán klára 15 éves szak középiskolai tanuló gyáli lakost, aki a rendőrségi bizottság megállapítása szerint bűncselekmény áldozata lett. a pest megyei rendőrfőkapitányság rövid idő alatt elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte balogh jános 25 éves segédmunkás budapest xx. kerület könyves utca 22. szám alatti lakost, aki alaposan gyanúsítható azzal, hogy a fiatal lányt megölte. a bűnügy vizsgálata tovább folyik./mti/

-. -

- 28 -

15.50/il

16¹⁰

bb. 39. ady tudományos ülészek kezdődött az akadémián

t km fe pr il cz

1977. december 7.

ady endre születésének 100. évfordulója alkalmából az mta nyelv és irodalomtudományok osztálya, a filozófiai és történettudományok osztálya, valamint az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi kara rendezésében háromnapos tudományos ülészek kezdődött szerdán a tudományos akadémián.

magyar

szentágothai jános, az mta elnöke megnyitójában emlékeztetett arra, hogy ady endrénél olyan költőt ünneplünk, akire egész társadalmunk úgy tekint mint akinél - prófétai látással megáldott nem kevés számu költők közül - senki sem várta, nem érzte és nem tudta jobban, hogy történelmünknek ahhoz a fordulathoz kell eljutnia, amelyben ma élünk. népünknek ez a mai létezési formája az, amelyet ady kívánt, megidézett és emberfeletti géniuszával akart. a ma társadalmi adyt már a maga teljes egészében, ellentmondásaival, helyzete paradoxijából eredő progresszív dekadenciájával, kétségeivel megtorpanásaival, kétségbeeséseivel együtt és fenntartás nélkül fogadja el.

a szerdai napon elnöklő sőtér istván akadémikus szavai után mátrai lászló akadémikus ady és a korabeli eszmeáramlatok címmel tartott előadást, egyebek között hangsúlyozta, hogy ady életművében mint klasszikusainknál általában, a magyarság és az európaiság szerves egységbe fonódik. ady alakjának teljes megértéséhez ezért nélkülözhetetlen az európai eszmeáramlatok ismerete. mind az ady-kutatás újabb esztétikai és filozófiai eredményei, mind az ujabban kibontakozó marxista művelődéstörténet lehetővé teszi és megkívánja, hogy az európai filozófia történetének és az osztrák-magyar monarchia eszmetörténeti áramlatainak összefüggéseiben mérje fel a tudomány, miben egyezett és miben különbözött ady saját korának európai eszmeáramlataitól.

a költő korát a roppant gazdag és sokoldalú eszmeáramlatok, ázellemi irányzatok jellemezték - mondta az előadó, majd így folytatta: s hogy ezek a sokrétű hatások amelyek nem csupán egymásnak mondtak ellent, hanem nemegyszer önmaguknak is, nem váltak ady gondolkodásában zavaros eklektikává, lapos racionalizmussá vagy ködös misztikává, ez csak a poéta tehetségének köszönhető, amellyel egységes életmű egészébe tudta foglalni a századelő európai és magyar eszmeáramlatainak sokféleségét.

/folyt.köv./
15.50/il

16²⁵

- 29 -

bb.39. / ady ... folyt./ra

ez az értékmérő világnézeti alapeszme ady forradalmisága volt, amelynek tartalma a tömegek forradalmában, a szocialista forradalomban, a proletárész győzelmébe vetett hit. ez a klasszikus eszmei mondanivaló, amely adyt minden kor számára aktuálissá teszi, s amivel a költő össze tudta kapcsolni a forradalmár petőfit a forradalmár józsef attilával

ezt követően hanák péter kandidátus a radikális publicisztikától az új versekig című előadásában egyebek közt arról szólt, hogy ady 1905-ben párizsból való hazatérésekor nem térhetett ki a megbolydult ország forrongó harcai elől. az új versekkel megnyitott irodalmi forradalmon át vezetett útja a forradalmi politikához való visszatéréshez.

mucsi ferenc kandidátus azt elemezte, hogy ady korának egyik jelentős sajtóorgánuma a budapesti napló, milyen szerepet játszott a költő ideológiai-politikai és esztétikai fejlődésében, forradalmi, költői hangjának megjelölésében. részletesen szólt ady publicisztikájáról; a nemzeti demagógia elleni harcáról, az első orosz forradalmat elemző-értékelő írásairól. ady a hagyományos függetlenségi gondolatot át, a polgári radikalizmus révén jutott el a munkásmozgalomig, a szociáldemokráciáig, amellyel fegyverbarátságot vállalt - hangsúlyozta erényi tibor a tudományos doktora ady és a szociáldemokrácia című előadásában.

ady és a politikai irányzatok /1910-1914/ című előadásban pölöskei ferenc a tudományok doktora egyebek között rámutatott arra: a klasszikus költő túllépett a „feudális ország vagyunk, koncepción, s antifeudális kritikája kapitalizmus-ellenességgel bővült. forradalmi demokratizmusát kitágította a munkásosztály történelmi hivatásának már-már lenini felismerése.

vezér erzsébet kandidátus ady és a radikálisok a háború alatt címmel megtartott előadásában kifejtette a poéta és a radikálisok szoros kapcsolata nem jelentett teljes nézetazonosságot, csak szoros szövetséget. e kapcsolat, bár nem oldotta fel a költő létmagányát, de mégis politikai közösséget jelentett számára a háború nehéz éveiben.

/folyt.köv./

16.15-/ra

-30

16⁴⁰

bb.39. / ady ... 2.folyt./ra

nem ideológiákon keresztül, s ezeken belül maradván élte meg ő a társadalmi változásokat, hanem közvetlenül: a valóságon át. történelmi-társadalmi jellegű élmények jelentették számára, a fő meghatározót - mondta király istván akadémikus, az ady és a naumann-féle terv című előadásában.

csütörtökön az irodalomtörténészek előadássorozatával folytatódik az akadémián a tudományos tanácskozás./mti/

..-

bb.43. ülést tartott a Kisz központi bizottsága

t/gy/gk/pr/ra cz

1977. december 7.

szerdán ülést tartott a Kisz központi bizottsága. a tanácskozáson, amelyen maróthy lászló, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a Kisz kb első titkára elnökölt, részt vett és felszólalt Kovács Antal, az MSZMP kb tagja, a központi bizottság osztályvezetője.

a testület Kovács Jenőnek, a Kisz kb titkárának előterjesztésében tájékoztatót hallgatott meg a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának megünnepléséről, továbbá a nemzetközi ifjúsági és diákmozgalom időszerű kérdéseiről. a Kisz kb megállapította: a magyar ifjúság, együtt egész népünkkel, a világ haldító erőivel, méltó módon köszöntötte közös ünnepünket, a nagy október évfordulóját. ifjúságunk - bekapcsolódva a jubileum tiszteletére indított szocialista munkaversenybe - vállalásait teljesítve, tudását, ismereteit és erejét gyarapítva járult hozzá nemzeti ügyünk, a fejlett szocialista társadalom építéséhez. a magyar fiatalok aktív részvétele az évfordulót köszöntő termelési mozgalmakban, politikai és kulturális rendezvényeken, továbbá a II. szovjet-magyar ifjúsági és barátságfesztivál nagy sikeres eseménysorozata, a Kisz küldöttségének részvétele a Leningrádban megtartott „október és az ifjúság, nemzetközi találkozó - „híven tükrözte ifjúságunk hazafiságát, internacionalista elkötelezettségét, a nagy október eszméihez való hűségét. a Kisz kb elismerését fejezte ki a fiataloknak, a Kisz-tagságnak azért, hogy hozzájárultak a világtörténelmi jelentőségű évforduló méltó megünnepléséhez.

/folyt.köv./
16.20/ra

16⁴⁵

-31-

bb.43. / ülést tartott ... folyt./ra

a tanácskozáson elfogadták a nemzetközi helyzetről, a nemzetközi ifjúsági és diákmozgalom kérdéseiről előterjesztett tájékoztatót. az európai ifjúsági és diákszervezetek elhatározásával kapcsolatban, hogy 1978. január 20-22. között budapesten rendezik meg az európai ifjúsági és leszerelési konferenciát, a kisz kb rámutatott: az a tény, hogy a jelentős nemzetközi tanácskozásnak fővárosunk ad otthont, egyben elismerése nekünk szocialista építőmunkájának, eredményeinek, a magyar népköztársaság következetes békepolitikájának, elvi külpolitikájának. az ifjúsági szövetség mindenkor következetesen sikraszáll azért, hogy a béke megvédése, az enyhülési folyamat elmélyítése és katonai sikra történő kiterjesztése érdekében is tovább szélesedjék a különböző ideológiai, politikai, vallási nézeteket képviselő ifjúsági szervezetek párbeszéde, erősödjék együttműködése.

a továbbiakban pásztor gabriellának, a kisz kb titkárának előterjesztésében megtárgyalták a fiataloknak az idej népgazdasági terv teljesítésében, a jubileumi munkaversenyben való részvételével foglalkozó jelentést. megjelölték a kisz-szervezetek feladatait a jövő évi népgazdasági tervek teljesítésében, a szocialista munkaverseny folytatásában. a kisz kb megállapította: az ifjúsági szövetség, a kisz tagsága kivette részét az idej népgazdasági terv teljesítéséből, a fiatalok hozzájárultak a hatékonyság növeléséhez, a műszaki színvonal emeléséhez, a munkafegyelem javításához, törekedtek tudásuk, szakértelmük gyarapítására. a kisz kb megállapította, hogy az ifjúsági szövetség 1978-79. évi akcióprogramjai összhangban állnak az mszmp központi bizottságának a hosszú távú külgazdasági politikáról és a termelési szerkezet fejlesztéséről elfogadott irányelveivel, valamint a jövő évi tervről hozott határozatával. felhívta a kisz-bizottságok és az alapszervezetek figyelmét: az akcióprogramok, illetve az akcióprogram-kiegészítések készítésekor vegyék figyelembe a pártszervek és -szervezetek cselekvési programjait, a helyi gazdasági terveket, s ezek alapján határozzák meg a következő mozgalmi évre szóló konkrét feladataikat. ismerjék meg a fiatalokkal az 1978. évi népgazdasági terv fő összefüggéseit és mozgósítsák őket a helyi feladatok jó minőségű megoldására. törekedjenek arra, hogy a kisz-tagok egyéni vállalásai és közösségi megbízatásai jól szolgálják a gazdasági tervek valóra váltását, járuljanak hozzá a hatékonyság növeléséhez, a minőség javításához./mti

bb.46. trautmann rezső

kén/pr/ra cz

1977. december 7

az elnöki tanács helyettes elnöke, aki részt vett a finnországi függetlenségének 60. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen, szerdán hazaérkezett budapestre./mti/

16.30/ra

-32-

: 1400

bb.45. benke valéria látogatása hajdu-bihar megyében

vid/fm/ra cz

1977. december 7.

benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle két napos látogatást tett hajdu-bihar megyében.

szervező bizottságának elnöke

kedden debrecenben, a megyei pártbizottság székházában sikula györgy első titkár tájékoztatta a megye politikai, kulturális és gazdasági helyzetéről. benke valéria délelőtti résztvett és felszólalt a megyei pártbizottság ülésén, ahol az 1977. évi gazdaságpolitikai cékitűzések végrehajtásának tapasztalatait, valamint az 1978. évi feladatokat tárgyalták meg. délután az alföldi nyomdában tett látogatást, ahol benkő istván igazgató tájékoztatta a most folyó munkákról, a beruházásokról, tervekről.

benke valéria szerdán délelőtti debrecen nevezetességeit tekintette meg, délután pedig a kossuth lajos tudományegyetemen rendezett politikai nagygyűlésen az időszerű ideológiai kérdésekről tartott előadást./mti/

--

bb.48. farkas andrás festőművész kiállítása rétságon

vid/ká/ra cz

1977. december 7.

a rétsági asztalos jános művelődési központban szerdán megnyitott farkas andrás festőművész kiállítása. a tárlaton - amelynek megnyitóját a művész és a közönség találkozója követte - farkas andrás negyven olajképe, akvarellje és rajza látható./mti/

--

bb.50. nagy jános

gg/pr/ra cz

1977. december 7.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, a belügyminisztérium nyugdíjasa, aki 1929. óta tagja a pártnak, életének 77. évében elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása hétfőn, 12-én délután 3 órakor lesz a pesterzsébeti köztemetőben.

mszmp vii.kerületi bizottsága
belügyminisztérium
partizán szövetség

/mti/

--

16.35/ra

-33-

1405

bb. 44. javult a kereskedelmi ellátás - ülésezett az országgyűlés kereskedelmi bizottsága

t/ma/mm/rj pr -cz

1977. december 7.

mélykúti attila, az mti tudósítója jelenti:

több és jobb minőségű áruból választhattak az idén a vásárlók - így vonták meg az 1977. év mérlegét az országgyűlés kereskedelmi bizottságának szerdai parlamenti ülésén. a belkereskedelemtől átfogó értékelést - palkó sándor elnöki megnyitója után - juhár zoltán belkereskedelmi államtitkár adott. kiemelte a javuló kiskereskedelmi áruellátást, az élelmiszerek, az élvezeti cikkek, a hus- és tejtermékek egyenletesen bőszűs kínálatát. kedvező képet mutatott a zöldség- és gyümölcs piac is, akárcsak a burgonyáé, amelyből az idén a tavalyinál 15 százalékkal több került a téli tárolókba. némiképp jobb volt a konfekció és a bőrruházati termékek kínálata, ám a minőségen és a választékon jövőre is van mit javítani. bővült, méghozzá a tervnek megfelelően, a kereskedelmi és vendéglátói üzlethálózat: az v. ötéves terv 900 ezer négyzetméternyi fejlesztéséből 400 ezer négyzetmétert már megépítettek, s átadtak a vásárlóknak.

a jövő évi elképzeléseket az 1978-as népgazdasági és költségvetési tervezettel összefüggésben ismertette a belkereskedelmi államtitkár. hangsúlyozta a munka és üzemszervezés szükségességét, hiszen egyre több eladó hiányzik az üzletekből és áruházakból. bejelentette, hogy 1978-ban - elsősorban a munkaerő gondok enyhítésére - a nagykereskedelemben bevezetik a bértömeggazdálkodást, s ezt a megoldást néhány kiskereskedelmi vállalatnál is kísérletképpen kipróbálják.

szalai béla külkereskedelmi államtitkár az 1977. évi kivitel és behozatal mérlegét ismertette. a jövő évi tervekről szólva utalt a központi bizottság decemberi ülésének határozatára, amely a gazdaságos, s külföldön is jól értékesíthető áruk gyártására kötelezi a vállalatokat. a gyakorlatban ez annyit jelent, hogy a külkereskedelemben az eddiginél nagyobb nyereséget biztosító, könnyebben eladható termékeket kínálhat a nemzetközi piacon.

a vitában bollók józsefné elismeréssel szólt arról, hogy a lakosság ellátásában érintett és felelős minisztériumok egyeztetik álláspontjukat, érdekeiket, s „testreszabottan”, eldöntik, hogy kinek mi a teendője. többek között az együttműködésnek is köszönhetően, az üzletek kínálata javuló, méretben, színben, fazonban is mindinkább kedvükre válogathatnak a vásárlók.

/folyt.köv./

16.30 rj

-34 -

1410

bb. 44. / javult.. folyt./rj

jövőre, elsősorban a divatcikkeknel lehet választék bővüléssel számolni, ám az olcsóbb termékekre az eddiginél még nagyobb figyelmet kell fordítani, nehogy úgy járjunk mint a 12 aprócikkkel. mint például a 12 ásóval, kapával, amelyeket a nagyüzemi gyártás szorgalmazásának idején amolyan „szükséges rossznak”, tekintettek a vállalatok. most aztán drágán, külföldről hozzuk be a kerti szerszámok jórészét...

korpai jánosné - képviselőtársaihoz hasonlóan - több év tükrében szemlélte a kereskedelmi ellátást, leszögezve: a külföldre látogató magyar turisták a tanúi, hogy a nemzetközi összehasonlításban is megállja a helyét. ma már nemcsak a fővárosban jó a kiskereskedelmi hálózat munkája, hanem a megyeszékhelyeken is hasonlóan kedvező a helyzet.

inokai jános, az országgyűlés alelnöke, hozzászólásában külkereskedelmünk néhány területére hívta fel a figyelmet. hangoztatta például, hogy a külföldi piacról, termelésről, áru kínálatról szóló információknak mind nagyobb szerepet kell kapniuk nemcsak a behozatalunkban és kivitelünkben, hanem már a vállalatok munkájának tervezésében is. éppen ezért fontos a külföldi kereskedelmi képviselőteink erősítése azzal, hogy mindig tájékozott, felkészült szakemberek végezzék a munkát.

a kereskedelem munkaerő helyzetéről szólt ispánovits márton fájlalta, hogy - elsősorban az átlagosnál alacsonyabb bérek miatt - mind több jó szakember keres és talál munkát más ágazatokban. az elvándorlás kárát a vásárlók látják, hiszen az utánpótlást jobbra képzetlen eladók jelentik. meggondolandó és értékelendő ez a munkaerő mozgás, mert később aztán már nagyon nehéz „visszacsábitani”, a más munkahelyen meggyökeresedett kereskedelmi szakembereket. a képviselő ezután a konténer „mélyére”, nézett. emlékeztetett arra, hogy ezt a szállítási formát a munka megkönnyítésére, s a hiányzó munkaerő pótlására szorgalmazták. csak hogy a termelő vállalatok és a szállítók gyakran idegenkednek a konténeres csomagolástól, s ezért nagyon sok üzletben egyszerűen raktárként használják a viszonylag drága eszközöket. ispánovits márton a közvéleményünket mostanába sokat foglalkoztató szeszfogyasztásról is szólt, hangoztatva, hogy a kereskedelem önmagában csak „könnyű tüzéség”, az alkohellelles harcban.
/folyt.köv./

16.38 rj

-35 -

1415

bb. 44. / javuló... 2. folyt./rj

az aprófalvas területek, a kis lélekszámú települések érdekét tette szóvá udvardi károlyné. érvelt, hogy szállítási nehézségekre és más egyéb érdekekre hivatkozva nem szabad lemondani ezeknek a területeknek az ellátásáról. javasolta, hogy azokra a településekre, ahol nincs üzlet, mozgó árudákkal vigyék a hus- és tejkészítményeket, hiszen erre a megoldásra néhol már akad átvehető jó példa.

juhár zoltán válaszában rózsza ernő, kovács istvánné, kiss imre, kérdésére, észrevételére is feleletet adott. azt mondta, hogy az ideai építőanyagok várhatóan jövőre nem ismétlődnek meg. a cementhiány is enyhül, részint mert a hazai ipar az ideinél többet szállít, s azért is, mert ezekben a napokban megérkezett, illetve megérkezik a külföldről megrendelt áru. a kereskedelem-szerzés egyik fontos kérdéséről is tájékoztatott az államtitkár, mondván, hogy a kiskereskedelmi vállalatokat a közvetlen beszerzésre ösztönzik. arra, hogy lerövidítsék az áru utját, s a gyártó vállalatoktól vegyék meg a cikkeket. ehhez az ipar segítségét is kéri, hogy legyenek „társak”, a vállalkozásban. juhár zoltán bejelentette a képviselőknek, hogy január 1-től a vendéglátásban az egész országban reggel 9 óráig megtiltják a szeszesital árusítását. az utasellátó biztróiból, kis üzleteiből is teljességgel száműzik az alkoholt, annak ellenére, hogy az a vállalat forgalmában évente 30 százalékos kiesést jelent. a jövő év közepétől pedig valamilyen üzletben megtiltják a fél- és egydecis rövid italok árusítását. az államtitkár hozzátette, hogy ezek az intézkedések csak a többi érintett hatóság cselekvő együttműködésével hozhat eredményt, hiszen számítani lehet például a zugkimérések szaporodására.

szalai béla cipőgyártásunk sokat vitatott külkereskedelmi vetületét világította meg. a gyártók ugyanis az alapanyagot szapulják mondván, hogy abból nem is lehet jobb lábbelit készíteni. a külkereskedők szerint viszont a nyersbőr többsége igen jó minőségű, csak aztán a kikészítés és a feldolgozás során valahogy „átalakul”,... az államtitkár balogh lászló képviselő észrevételét, az ifa tehergépkocsik alkatrészellátásának kiritikáját jogosnak találta. hozzátette, hogy a nemrégiben megtett hathatós intézkedéseknek köszönhetően minden bizonnyal jövőre javul a helyzet és a főként a mezőgazdaságot szolgáló gépkocsik nem állnak majd annyit, mint az idén.

a kereskedelmi bizottság ülése palkó sándor zárszavával ért véget.
/mti/

16.45 rj

-36 -

420

bb. 47. ötezer kórházi ágy az v. ötéves terv eltelt időszakában -
ülést tartott az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének
elnöksége

t/da/rj pr -cz

1977. december 7.

az v. ötéves terv egészségügyi beruházásainak helyzetét tárgyalta többek között szerdai ülésén az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöksége. az ülést darabos pál, a szakszervezet elnöke nyitotta meg, majd aczél györgy miniszterhelyettes adott tájékoztatót az v. ötéves terv egészségügyi beruházásairól.

mint elmondta, az előirányzott 9 és fél-10 és félezer kórházi ágy létesítéséből a tervidőszak első két évében ötezerrel számolhatunk. a tervek szerint 1980-ra elkészül a délpesti kórház, a hajdu-bihar megyei kórház 300 ágyas bővítése. a fővárosban a kórházak egy-egy részlege belső műszaki gondokkal küszködik, amelyek veszélyeztetik, sőt néha lehetetlenné teszik a zavartalan gyógyító munkát. ezért is fontos alapvető követelmény az egészségügyi beruházások gyorsítása. egy beruházás jó előkészítése önmagában is igen bonyolult feladat. a kivitelezési tervnek olyannak kell lennie, hogy sem gépészeti, sem technológiai változtatásokat ne kelljen végezni, mert ezek a módosítások okot adnak a kivitelezőknek az átadási határidő elcsusztatására.

a minisztérium beruházási tevékenységében alapvető változást hozott az egészségügyi beruházási vállalat létrejötte: a vállalat közben tartja a szervezési munkát. a beruházási és a tervezési együttműködés folyamata harmonikus, ezzel szemben a szakmai együttműködés még nem éri el a kívánt mértéket.

az v. ötéves terv előirányzatainak megfelelően 1980-ig szakaszosan üzembe helyezik a semmelweis orvostudományi egyetem elméleti tömbjét. jövőre készül el a központi állami kórház rekonstrukciója, az orvostovábbképző intézet oktatási épülete, az országos testnevelés- és sportegészségügyi intézet százágyas épülete. a tervidőszak második felében fejeződik be többek között az országos rheuma- és fizioterápiás intézet 297 ágyas fejlesztése, az országos mentőszolgálat új központja, a balatonfüredi kórház 300 ágyas pavilonja. még ebben a tervidőszakban megkezdik a szegedi orvostudományi egyetem klinikai tömbjének 550 millió forintos beruházását.

/folyt.köv./

16.50 rj

-37 -

17³⁰

bb. 47. / ötezer... 1. folyt./rj

az ülésen a borsod és zala megyei bizottságok képviselői beszámoltak a kongresszus óta végzett társadalombiztosítási tevékenységükről, az egészségpolitikai osztály pedig tájékoztatót adott az egészségügy területén szervezett jogsegélyszolgálat tapasztalatairól. /mti/

--

bb. 49. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t/km/fe/rj pr -cz

1977. december 7.

budapest zenei élete az elmúlt évtizedekben minőségileg és mennyiségileg is jelentősen fejlődött - állapította meg a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén. a főváros zenei életének helyzetével és fejlesztésének feladataival foglalkozó tanácskozáson örvendetes tényként nyugtázták, hogy mind több hangverseny, opera-, balett- és egyéb zenei előadás várja a zene barátait.

az amatőrmozgalomra és a színvonalas zeneoktatás lehetőségeire támaszkodva sikerült a zenei nevelés alapjait megteremtteni. míg 1961-ben 411 hangversenyre, 301.000 zenekedvelő váltott jegyet, addig az elmúlt évben 481 koncerten több mint 420 ezer érdeklődő élvezhette a zene nyújtotta örömeit. az országos filharmónia - mint a fővárosi hangversenyélet fő gazdája - egyik fontos feladatának tartja a fiatal közönség módszeres nevelését, zeneszeretetének fokozását. külön bérleti sorozatok segítik a szakmunkástanulók, valamint a szocialista brigádok tagjainak hangverseny látogatását. a munkásközönség számának növelésére néhány művelődési házban - a csepeli munkásotthonban, a patakyl István művelődési központban, a II. kerületi ifjúsági házban - hangverseny-sorozatokot indítottak. javasolták, célszerű lenne minél több ilyen zenei rendezvényt szervezni.

/folyt.köv./

17.00 rj

-38 -

1485
1480

bb. 49. / ülést tartott ... 1. folyt./rj

a zenei produkciók számát gyarapítja a fővárosi tanács felügyelete alá tartozó színházak munkája is. a fővárosi operettszínház műsorpolitikájában egyre inkább törekszik a zenei színvonal emelésére. a műfaj klasszikusainak repertoáron tartásán kívül bemutatnak világhírű musicaleket és ösztönzik mai tárgyú, magyar zenés játékok létrejöttét. az állami báb-színház felnőtt előadásáiban a XX. századi zeneirodalom kiemelkedő alkotóinak műveit is színre viszi.

a két épületben működő magyar állami operaház nézőinek száma tavaly csaknem 800 ezer volt, ez világviszonylatban is jelentős. itt is növekszik a fiatalok száma és a munkásközönség részaránya. az utóbbi évtizedben az operaház sem mentesült a műszaki-technikai állapot romlása okozta gondoktól. az épület teljes rekonstrukciójára várhatóan a hatodik ötéves tervben kerül sor, amikor átmenetileg csak az erkel színházban dolgozik majd a társulat. hogy az átalakítás ne okozzon törést a főváros zenei életében, az illetékesek külön tervet dolgoznak majd ki.

a fővárosi zeneoktatás a zenei utánpótlás nevelésének, a zeneszerető közönség gyarapításának, a zenei ismeretterjesztés fokozásának egyik leghatékonyabb bázisa. jelenleg a főváros mind a huszonkét kerületében működik egy-egy önálló állami zenei iskola, amelyhez 4-21 kihelyezett tagozat is tartozik. budapestben az 1960/61-es tanévben a tíz állami zeneiskolában csaknem 13 ezer növendék végzett, ez a szám az elmúlt tanévre 16 ezer fölé emelkedett. a zenei oktatás továbbfejlesztéséhez több zenetanárra van szükség, és pótolni kell a hiányzó, vagy elhasználandó hangszereket is. a kulturális minisztérium segítségét kérték ahhoz, hogy - a nagy együttesekhez hasonlóan - a zeneiskolák is a nagykereskedelmi áron vásárolhassák a hangszereket.

javasolták, hogy az újabb zenekedvelő rétegek megnyerésére még több hangversenyt szervezzenek, a programokat az egyes rétegek zenei felkészültségéhez igazítva. nagyobb fellépési lehetőséget kapnak a jövőben az amatőr együttesek, s többet koncerteznek a zeneiskolák növendékei és tanárai is. a közönségszám növelésének elengedhetetlen feltétele a meglévő helyiségek jobb kihasználása, újabb koncertezésre alkalmas termek felkutatása. várhatóan enyhíti majd a gondokat az 1979 végére újjáépülő vigadó, amelynek 630 helyes terme évi 150 hangverseny rendezésére teremt lehetőséget. foglalkoznak a nyári hangversenyhelyek - károlyi-kert, budavári palota oroszlános udvara, vajdahunyad vár - újbóli kialakításával is. a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága felkérte a kulturális minisztériumot, hogy a hatodik ötéves terv előkészítésekor vegye figyelembe egy új, 2-3 ezer férőhelyes hangversenyterem megépítését. /mti/

--

17.08 rj

-39 -

1480

bb. 55. pozsgay imre előadása a politikai akadémián

gg/rj pr la

1977. december 7.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának politikai akadémiáján szerdán az mszmp budapesti bizottsága oktatási igazgatóságának székházában pozsgay imre kulturális miniszter előadást tartott a szocialista társadalom és humanizmus címmel.

az előadást kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője nyitotta meg, amelyen részt vettek a párt vezető propagandistái, valamint társadalmi életünk képviselői.

az előadás anyagát a kossuth könyvkiadó megjelenteti. /mti/

--

bb. 52. kitüntetés

pá/rj -cz

1977. december 7.

az elnöki tanács kovács k. páál akadémikusnak 70. születésnapja alkalmából az erősáramu elektrotechnika területén végzett széleskörű tudományos munkásságáért, tudományos közéleti tevékenységéért a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést szentágothai jános, az mta elnöke szerdán adta át az akadémián. /mti/

--

bb. 51. miskolc új diszpolgárai

vid/ká/rj -cz

1977. december 7.

miskolc megyei város tanácsa legutóbbi ülésén döntött a diszpolgári címek odaitéléséről. a város új diszpolgárainak az oklevelet szerdán adták át.

/folyt.köv./

17.15 rj

-40 -

1450

bb. 51. / miskolc új diszpolgárai... folyt./rj

rózsa kálmán miskolc megyei város tanácsának elnöke cseterki lajosnak, a népköztársaság elnöki tanácsa titkárának, a város országgyűlési képviselőjének, a városfejlesztésben nyújtott sokoldalú segítségéért,

berki mihálynénak, miskolc negyedik kerületi tanácsa volt elnökének és

pápai istvánnak, a borsod megyei építőipari vállalat kőművesének, aki husz éve dolgozik a város új lakónegyedeinek építésén nyújtotta át az oklevelet és miskolc város plakettjét.

miskolc megyei város diszpolgárává választották anatólija szemjonovics drigint, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága tagját, a vologdai terület pártbizottságának első titkárát is, aki széleskörűen munkálkodott borsod megye és miskolc területi, és testvérvárosi kapcsolatainak fejlesztésén. a . sz. drigimék már korábban eljuttatták a diszpolgári oklevelet, aki megleghangu levélben köszönte meg a kitüntetést. /mti/

--

bb. 53. láthatatlan, tiszta, gazdaságos: automatikusan szabályozott hőtárolós kábelvezetés vizsgálója pecsét

vid/fm/rj -cz

1977. december 7.

Láthatatlan, tiszta, gazdaságos - ezek a fő jellemzői az automatikusan szabályozott hőtárolós kábelvezetésnek, amelyet solymosi iván, a déldunántuli áramszolgáltató vállalat villamosmérnöke fejlesztett ki több évi munkával lakásfűtés céljára. a hozzá szükséges fűtőkábel gyártási technológiáját pedig tasnádi csaba, a magyar kábelművek fejlesztőmérnöke dolgozta ki.

a népgazdasági jelentőségű rendszer működési elvét és a szerelési technikát, az eddigi tapasztalatokat szerdán ismertették a pécsi technika házában az érdeklődő szakemberekkel.

/folyt.köv./

17.20 rj

-41 -

1450

bb. 53. / Láthatatlan,,... 1. folyt./rj

a rendszer lényege; a lakás helyiségeinek padozata alá kábelhálózatot fektetnek. ehhez magát az épület szerkezetét használják fel. a kábelt abba a betonba helyezik, amelyre egyébként is szükség van. az éjszaka felvett és tárolt villamosenergiát napközben sugározza ki, a hőt a beton tárolja. a rendszer önmagát szabályozza. a hőmérséklettől függően melegít, illetve ha arra nincs szükség, nem fűt. üzemeltetési költsége alig kétharmada az olajfűtésnek. tiszta, - mert nincs mellékterméke, - és tűzbiztos. pécsett rövidesen egy felújításra kerülő bölcsödében is alkalmazták. a kábelt a gyártó vállalat ingyen ajánlotta fel, a szerelést a dédász szocialista brigádjai végzik el. egyéb felhasználási területre is van már sikeres példa. a pécsi pannonia sörgyár lejtős szállítási utvonálán készült kábelvezetés, így nem kell havat seperni, megszűnt a csuszásvesztély.

a padló alatti elektromos kábelvezetés külföldön már ismert. a pécsi rendszer újdonsága a gazdaságos éjszakai hőtárolás megoldása és az, hogy külön hőtárolókockák építése nélkül működik. /mti/

--

bb. 54. ujjászületik a vasi hegyhát - a vas megyei tanács
vjbülése

vid/fm/rj -cz

1977. december 7.

„természetátalakító,, program kezdődött az Őrség után nyugat-magyarország másik gyenge természeti és közgazdasági adottságú tájegységén, a hegyhátan. a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén elemezte az ezzel kapcsolatban 1974. végén hozott határozatának végrehajtását. az 53.000 hektár területen, 38 településben 32.000 embernek otthont adó vidék geológiailag, gazdaság-földrajzilag az Őrség folytatásának tekinthető és rábamenti, valamint dombvidéki alkörzetre tagolható. kedvezőtlen adottságaira utal, hogy az egy hektár termőterületre jutó halmozott termelési érték a megyei átlagnak csupán mintegy 81 százaléka. a tájegység előbbrejutásának kulcskérdése tehát a mezőgazdaság fejlesztése, továbbá az ott lakók életkörülményeinek megváltoztatása.

/folyt.köv./

17.25 rj

-42 -

14/5

bb. 54. / ujjászületik... 1. folyt./rj

a testület megállapította, hogy bár három esztendő rövid időszak a fejlesztési koncepció végrehajtásában, mégis jórészt kedvező indításról adhattak számot. három tsz-ben hozzáláttak a meliorációs munkákhoz. a három üzem - gerssekarát, szarvaskend és kámodell lesz a későbbiek során. a munkában segítenek a keszthelyi agrártudományi egyetem talajtani tanszékének szakemberei is. szarvaskenden elkészült egy 360 000 köbméteres víztározó, amely 150 hektár jó termőképességű területet öntöz. gerssekaráton 36 hektáron történt meg a vízrendezés.

a tájegység sajátos viszonyainak megfelelő termelési szerkezetmódosítás is elkezdődött. csökkentették az intenzív munkaigényes növények területét, ugyanis túlságosan drága volt a termelésük.

ugyanakkor növekedett a fü és aprómagtermőnövények területe. a táj termelési profiljában meghatározó az állattenyésztés. ez adja az árbevétel 66 százalékát. a 100 hektár mezőgazdaságilag művelt területre 37 számosállat jut, szemben az országos 27.3-al. éppen ezért fokozatosan intenzív gyepgazdálkodásra térnek át részben a meglévő javításával, részben újratelepítéssel.

a szakember-ellátottság is kedvezően alakul. új elnök került öt tsz élére. a gazdaságok 25 főiskolán vagy egyetemen tanuló fiatalal kötöttek társadalmi ösztöndíj-szerződést. a szakemberek letelepítésére, élet- és munkakörülményeinek javítására szolgáló lakásokat építenek. a szakmunkásellátottság javítására állattenyésztő, növénytermesztő és gépüzemelő tanfolyamokat szerveztek.

jobb a tájegység kereskedelmi ellátottsága. korszerűsítették, bővítették az üzlethálózatot, új vendéglátó egységeket adtak át. nádasdon most épül egy 300 adagos vendéglő. előrelépés történt a közlekedésben. jelentős összegeket fordítottak az állami utak szélesítésére, burkolatának javítására. javulás tapasztalható az óvodai ellátottságban, az iskolák körzetesítésével egyidőben pedig kedvezően fejlődött az oktató-nevelő munka.

a végrehajtó bizottság továbbra is fokozott figyelmet s segítséget kért szakosztályaitól a hegyhátai program végrehajtásához, - annál is inkább, mivel több kérdésben - például a gyep- és erdőtelepítésben, egyes növényfajták termelésében - elmaradás tapasztalható a fejlesztési tervben előírt ütemhez képest. /mti/

--

17.35 rj

-43 -

18/00

bb.57. bábólnán a kombinát gyorsan növekvő termelésének megfelelően kívánják fejleszteni a dolgozók életkörülményeit - bábólnán tartotta ülését a szot titkársága

vid/fm/p mmé la

1977. december 7.

berde mihályné, az mti komárom megyei tudósítója jelenti:

tíz év alatt 1300 új lakás felépítése, az alig egy éve átadott 100 személyes óvoda és bölcsőde gyors bővítése egy születő városban vagy egy új városnegyedben már természetes feladat, ezekkel a tervekkel azonban egy községben, illetve a bábólnai mezőgazdasági kombinátban ismerkedtek meg a szot titkárságának tagjai szerdai kihelyezett ülésükön.

előzetesen a kombinát több üzemszékében beszélgettek a dolgozókkal, majd földvári aladárnak, a szot elnökének elnöklétével megtartott ülésükön vitatták meg a tapasztalatokat. a tanácskozáson részt vett mokri pál, a komárom megyei pártbizottság első titkára, ott voltak a medosz országos és megyei, valamint az szmt megyei vezetői is. dr. burgert róbert, a kombinát vezérigazgatója tartott tájékoztatót.

a tanácskozás fő témája a bábólnai termelési rendszerek helyzete, a kombinát szocialista brigádmozgalma és a dolgozók élet-és munkakörülményeinek alakulása volt. a kombinát az állami gazdaságok országos átlagánál lényegesen gyorsabban fejlődött. az iv. ötéves tervben megkészszerzte éves termelési értékét és azt az utóbbi két évben még 50 százalékkal növelte. idei 3 milliárd forintos terve tizszerese az állami gazdaságok átlagának. az egy dolgozóra jutó termelési érték már 1975-ben 2,5-szerese volt az országos állami gazdasági átlagnak. azóta ez az arány tovább nőtt, hiszen a dolgozók létszáma a két év alatt mindössze 5 százalékkal emelkedett.

a bábólnai kombinát munkája - amint arról az ülésen is nagy elismeréssel szóltak -, országosan nagy fejlődést hozott a mezőgazdaságban. hiszen baromfi-, sertés-és kukoricatermelési rendszerüket már több mint 500 hazai nagyüzem alkalmazza, magasan szervezett munkájuk hatása azonban ennél jóval több gazdaságra terjed ki. ugyanakkor a kombinát kiváló eredményei növelték a magyar mezőgazdaság nemzetközi rangját is. baromfitenyészetét például a világ öt legnagyobb cége között tartják nyilván. európa egyik legnagyobb olyan sertéshustermelési szektoros bázisát alakította ki, amely már a nyugati piacokon is versenyképes. önálló exportjoggal rendelkező agrária külkereskedelmi irodája az idén várhatóan 15 millió dollár és több mint 1 rubel értékű bábólnai terméket szállít külföldre.

/folyt köv./
17.35/ps

-44-

5 millió

18¹⁰

bb.57./bábólnán.....folyt/p

mindezek a kitűnő eredmények azt mutatják, hogy a kombinát dolgozói jól helytállnak. ezt fejezték ki a szot-titkárság tagjai is, amikor elismeréssel szóltak arról a nagy munkafegyelméről, amelyet az üzemekben tapasztaltak. az eredmények elérését segíti az is, hogy a vállalat gazdasági vezetése és szakszervezeti bizottsága az átlagos gyakorlatnál magasabb szinten működik együtt. így példáuli közösen alakították ki három éve működő, országosan egyedülálló oktatási-továbbképzési rendszerüket. bebizonyosodott ugyanis, hogy a leghatékonyabb beruházás a dolgozók szellemi ismereteinek bővítése. ezért az egész éves oktatás után évről-évre vizsgákon szerzik vagy védik meg a bábólnai szakmunkás címet. a kombinát termeléséhez, termelési rendszereinek továbbfejlesztéséhez nélkülözhetetlen ugyanis az új szakmai ismeretek elsajátítása.

a tervek megvalósításában nagyon nagy segítséget nyújt a vállalat szocialista brigádmozgalma, amelyet nagyon fejlettenek minősítettek a titkársági ülésen. a kombinát dolgozóinak már 84 százaléka szocialista brigádtag. a 180 brigád több mint 3500 dolgozót tömörít magába. sok kísérlet, próbálkozás előzte meg a vállalati célok és a brigádvállalások összehangolását. ma már ezek beépülnek a vállalati tervekbe. a mozgalmat a szocialista brigádvezetők választott tanácsa irányítja és segíti. a brigádok munkáját jól fémjelzi, hogy 21 kollektíva nyerte el a vállalat kiválóbrigádja címet, kettő pedig ennél is magasabb kitüntetést kapott.

a titkársági ülés megállapította, hogy a nagy és gyors termelésfejlődéssel együtt sok vonatkozásban azonos szinten növekedtek a dolgozók élet-és munkakörülményei. így például már 400 bábólnai család lakik - a kombinát nagymérvű segítségével - új lakásban. amíg országosan általában az állattenyésztők munkaideje a nap két részére osztott, itt sikerült úgy megszervezni a munkát, hogy egyfolytában töltik le a dolgozók a nyolc órás munkaidőt. ez nagy feladatokat adott, hiszen hatalmas állatállomány van a kombinátban. egyedül például baromfiból több mint 3,5 millió van rendszeresen a telepeken. újabb nagy feladatot ad most, hogy 1978-ban be tudják vezetni a szabad szombatot. jók a dolgozók munkakörülményei is. hatvan baromfitelepen van például melegvizes fürdőfel ellátott fekete-fehér öltöző. ugyanakkor úgy foglalt állást a szot titkársági ülés, hogy a dolgozók élet-és munkakörülményeiben néhány területen - éppen a kombinátban a hazai mezőgazdaságban betöltött szerepénél fogva - gyorsabb előbbrelépést kell elérni. felhívták a figyelmet arra, hogy az eddigiek mellett újabb fórumokat is használjanak fel az üzemi demokrácia továbbszélesítésére, a dolgozók még szélesebb körű tájékoztatására. /mti/

17.35/p

-45-

18¹⁰

bb. 56. a vízgazdálkodás jövő évi feladatairól tárgyalt az ágazat igazgatóinak tanácskozása

t/sb/s/rj ie la

1977. december 7.

közüzemek vízművek kapacitását öt, a szennyvíztisztító-telepeket 16 százalékkal bővítik a jövő évben - mondotta Breinich Miklós, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese szerdán a vízgazdálkodási ágazat igazgatóinak, párt és társadalmi vezetőinek szentendren rendezett országos tanácskozásán. a tervezett fejlesztés eredményeként 1978-ban a közműves vízellátásban részesülő lakosok aránya 70, a közcsatornahálózatba bekapcsolt lakásoké pedig 32 százalékra emelkedik.

a növekvő vízigények és a csökkenő készletek közötti egyensúly megteremtése érdekében fontos feladat a regionális víztermelő és szolgáltató rendszerek fejlesztése, a készletek jobb elosztása és minőségének körültekintőbb védelme. így a jövő évben megkezdődik a közép-nógrád-mátravidéki - valamint a délkelet-balatoni regionális vízmű és a keszthelyi szennyvíztisztító-telep második ütemének építése. több mint 7 milliárd forintot fordítanak jövőre a közüzemi vízellátás, szennyvízelvezetés és tisztítás fejlesztésére.

a vízkárelhárítás korszerűsítésére 1,3 milliárd forintot irányoztak elő. többek között 16 kilométer hosszú új töltést építenek, 46 kilométer hosszú gátszakaszt pedig korszerűsítenek, erősítenek. leninvárosnál és szegednél a tiszta jobbparti, molnárinnál a mura balparti, könyvendnél pedig a rába balparti töltését erősítik. ezen kívül hartánál a duna, szentgotthárdnál a rába medrében folyószabályozási munkálatokra kerül sor.

a jövő évben folytatják a kiskörei vízlépcső második ütemének építését. áprilisig befejezik az építkezéseket azokon a területeken, amelyek 1978-ban a duzzasztás szintjének emelésével víz alá kerülnek. ezen kívül a gabcikóvó-nagymarosi vízlépcsőrendszer építésénél mintegy 150 millió forint értékű előkészítő munkát végeznek. /mti/

--

17.45 rj

-46 -

18/2

bb. 59. vésradó munkások kitüntetése

vid/fm/rj la

1977. december 7.

a salgótarjáni kohász művelődési központban szerdán vésradó-ünnepséget rendeztek. a salgótarjáni kohászati üzemek munkásai közül hétszáz rendszeres vésradók. a gyári vöröskereszt-szervezet készenléti vésradó brigádjának tagjai az idén több mint százszor adtak vért olyan esetekben, amikor azonnali vésradásra volt szükség. a szerdai ünnepségen 103 donort tüntettek ki a mozgalom arany-, ezüst- és bronz-jelvényével. /mti/

--

bb. 61. „ajándék”, egy városnak - a visontai energetikusok kimagasló sikere - a gagarin hőerőmű felkészült a téli csúcsterhelésre

vid/fm/rj la

1977. december 7.

a gagarin hőerőmű felkészült a téli csúcsterhelési időszakra. a karbantartó brigádok határidő előtt befejezték az 1977-re előírt nagyjavításokat, - amint arról a vállalat vezetői szerdán a magyar távirati iroda munkatársát tájékoztatták.

elmondották, hogy az idei év karbantartási programja a fő be- rendezések üzembiztonságának növelésére irányult. a karbantartás során elvégezték a kazánok, a turbogépegységek főjavítását és a kiszolgáló segédberendezéseket is felkészítették a csúcsideőszakra. a munkálatok méreteire jellemző, hogy azok költségkihatása meghaladta a 300 millió forintot és a végrehajtásban 70 vállalat mintegy 800 szakembere vett részt.

a rendkívüli erőfeszítést jelentő éves karbantartás végrehajtásával egyidőben az idén számos olyan műszaki feladatot is meg kellett oldani, amelyekre már a több éves amortizálódás következtében került sor. ezek között a legjelentősebb a 3-as számú blokk teljes rekonstrukciója volt.

/folyt.köv./

17.50 rj

-47 -

18/2

bb. 61. / „ajándék,, egy ... 1. folyt./rj

ennek keretében sor került a 200 megawattos gőzturbina főjavítására is. a bonyolult munkálatokat fémjelzi, hogy a hatalmas méretű kazán felújításánál 200 kilométer hosszúságú csővezeték is ujjakkal cseréltek fel.

a hármas blok rekonstrukciója önmagában mintegy 140 millió forintot igényelt és a feladatokat számítógép alkalmazásával és ugynevezett hálótervezési módszerekkel, a legkorszerűbb tapasztalatok felhasználásával oldották meg. a kétszáz megawattos blokkrendszer teljes felújítását a jó előkészítés eredményeként az előírt határidőnél hat hónappal korábban végezték el.

a karbantartás és a felújítás terén elért kimagasló eredményeket jelentős mértékben az tette lehetővé, hogy az erőmű szocialista brigádjai a munkálatokban résztvevő vállalatok szocialista brigádjaival együttműködési szerződést kötöttek és a feladatokat a csepeli felhíváshoz csatlakozva a jubileumi munkaverseny-választásokban rögzítették.

a példás együttműködés eredményezte, hogy a karbantartási tervben szereplő felújításokat kifogástalan minőségben és jelentős időmegtakarítással teljesítették.

a határidők rövidítésével javult a gagarin hőerőmű termelési lehetősége, s ez százmillió kilowattóra többlet-villamosenergia fejlesztését eredményezte. az így nyert energiamennyiség megfelel egy 40 ezer lakosu város éves energia-felhasználásának.

a visontai eredmények széleskörben felkeltették az érdeklődést és a kedvező tapasztalatokat a magyar villamosművek tröszt az ország más erőműveinél is hasznosítani kívánja a jövő évre tervezett nagyjavításoknál. /mti/

--

17.55 rj

-48 -

1830

bb.58. szünetel a nagy hideg - olvad a hó

i kg/s/p ie la

1977. december 7.

szünetel az igazi tél, szerdára enyhült a napok óta tartó csikorgó hideg, de budapestén még így is a sokévi átlagnál lejjebb állt meg a hőmérő higanyszála, plusz 1 fokot mértek, pedig december 7-én 4 fok lenne „esedékes,,. csütörtökre tovább enyhül: a levegő, 5-6 fok körülire melegszik fel, a meteorológiai intézet előrejelzése szerint .

a hirtelen enyhülés a délről nagy erővel az ország légterébe áramló mediterrán ciklonnak tulajdonítható, 5-6 kilométer magasságban szerdán 150-160 kilométeres sebességgel özönlött az enyhe légréteg a kárpát-medencébe. a talajközeli hideg és a felső meleg levegő találkozása eredményeként bőségesen hullott a csapadék, az ország déli részein egész nap eső esett, északabban hó hullott, ami később esőre váltott. megindult a hóolvadás is, mindenütt apad a hóréteg, egészen elolvadni azonban előreláthatóan nem lesz ideje, mert a jövő héten ismét hidegebbre számíthatunk. addig viszont csuszós, jeges lesz az utak többsége, a nappal elolvadt hó éjjel megfagy, jéggé alakul, ezért fokozott óvatossággal kell közlekedniük nemcsak az autósoknak, de a gyalogosoknak is. /mti/

--

bb.60. átadták a felújított lillafüredi palota szállót

vid! /p fm la

1977-.december 7.

a felújítás és korszerűsítés három éves munkája után szerdán adta át rendeltetésének a szot felújított lillafüredi palota szállóját duschek lajosné, a szakszervezetek országos tanácsának titkára. a csaknem százmillió forintos költséggel végrehajtott korszerűsítéssel a festői, vadregényes környezetben lévő szot üdülőben 129 -- zuhanyzóval ellátott - szobát alakítottak ki, amelyekben több mint 250 vendéget, a nyári hónapokban pedig a családi üdültetés során a gyerekekkel együtt megközelítőleg 340 személyt tudnak elhelyezni.

az átadási ünnepségen, - amelyen részt vett ligeti lászló, a szot alelnöke, bodnár ferenc, a megyei pártbizottság első titkára is-, duschek lajosné elmondotta, hogy az 1930-as években épült palota szállót a szot 1949-ben vette át üdülő céljára. az eltelt évek alatt csaknem 190.000 dolgozó pihenését szolgálta az egykor luxus-célra épült szálloda.

/folyt köv./
18.10/p

-49-

1830

bb.60./ átadták...folyt/p

a felújítás során gondot fordítottak arra, hogy az építészeti értékeket teljes egészében megtartsák, ugyanakkor pedig a korszerű követelményeknek megfelelő környezetben pihenéssenek a beutalt dolgozók.

a felújítás csaknem annyi ideig tartott, mint a szálló építése, - mondotta - de mind a tervezőknek, mind pedig a kivitelezőknek előre nem látható nehézségekkel kellett megküzdeniük. nem kis erőfeszítést igényelt a korszerűsítés sem, amelynek során a sörözőt és az ugynevezett mátyás termet, az étkezőt, valamint a társalgót is átalakították.

a megújult lillafüredi palota szállónak irodalmi hagyományai is vannak. az írók gazdasági egyesülete 1933-ban itt szervezte első összejövetelét, amelynek folytatásként 1962-ben itt került sor a fiatal írók országos találkozására. ezt a hagyományt folytatni akarják.

a szállóban kényelmes társalgó helyiséget, könyvtárat, színes készülékkel felszerelt tv-szobát és játékszobákat is berendeztek./mti/

bb.62. harmincezer óra alatt javítottak ki hat kilométeres sínpályát a máv miskolci igazgatóságának pályafenntartói

vid/p fm la

1977. december 7.

mult év novemberében egy miskolcraól budapest felé haladó tehervonat egyik vagonjának futóműve meghibásodott. a több tonnányi acélhuzallal megrakott tehervagon leesett a sínpályáról, és mintegy hat kilométernyi hosszúságban összetörte a vasbetonaljzatot a miskolc-nyékládháza közötti szakaszon.

a miskolci máv igazgatóság pályafenntartási főnöksége a miskolci, valamint a sátoraljaujhelyi és a hatvani pályafenntartási munkásokat is igénybevéve, szerdára kijavította a meghibásodott vágányt. megközelítőleg tízezer vasbetonaljzatot cseréltek ki és a mintegy harmincezer órás munka alatt be szabályozták a sínpárokot is. szerdától már ismét vágányzár nélkül közlekedhetnek mind a személy-, mind pedig a tehervonatok ezen a szakaszon./mti/

18.15/p

-.-
-50-

18³⁰

bb. 32. /tanácskoznak a képviselőcsoportok... 2. folyt./rj

a pest megyei képviselőcsoport ülésén mondok pál, a megyei tanács elnöke ismertette, hogy az idén kétmilliárd forint értékű új létesítményekkel gazdagodott a terület. ez az összeg 300 millió forinttal nagyobb a tervezettnél. a fejlesztésre fordítható összeg gyarapodása az üzemek, gazdaságok, intézmények hozzájárulásának, valamint a lakosság társadalmi munkájának köszönhető. így vált lehetővé többek között, hogy a tervezett 974 állami lakás helyett 1200, az 50 általános iskolai tanterem helyett 107 épült ebben az évben. nagymértékben növekedett az óvodák száma. a megyében az v. öt éves terv idejére 6300 gyermek óvodai elhelyezését tüzték ki célul, s ebből ezideig már 4700 óvodai hely megvalósult. az új esztendőben a legfontosabb feladat az újabb iskolai tanterem és óvodák létesítése, valamint a kistarcsai kórház továbbépítése lesz.

az építőipar helyzetéről és feladatairól tárgyalt salgótarjánban az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportja. a képviselők jóváhagyólag tudomásul vették azokat az intézkedéseket, amelyeknek eredményeként a nógrád megyei állami építőipari vállalat termelése - hosszú stagnálás után - ismét fejlődésnek indult. több felszólaló sürgette az állami, a tanácsi és a szövetkezeti építőipari termelőszervezetek tevékenységének jobb összehangolását. a tanácskozáson részt vett brutyó jános, a keb elnöke, salgótarján országgyűlési képviselője, aki rámutatott arra, hogy az építőiparnak, különösen az állami építőipari vállalatnak kulcsfontosságú szerepe volt és van a megye gyarapodásában. fontos tehát, hogy e vállalat vezetése megfelelő szakemberek kezében van, s hogy műszaki-technológiai fejlesztéséhez is megfelelő anyagi támogatást kapjon. az új technológiák bevezetését kísérő lakásár-emelkedések ellensúlyozására pedig - tanácsolta - mozgósítani kell a helyi erő- és nyersanyagforrásokat.

a győr-sopron megyei képviselőcsoport mosonmagyaróváron tartott ülésén tájékoztató hangzott el arról, hogyan illeszkedik be a megye az ország gazdasági életébe. a megye ipari termelése az idén 8 százalékkal növekedett, s a termeléssel összhangban nőtt az értékesítés. a termék szerkezet változása még nem eléggé dinamikus - annak ellenére, hogy a késztermékek 13 százaléka licenc alapján készült, s mindez új termékek számát. - győr-sopron megyében 6 milliárd forint az ez évi beruházások összege. az idén számos új létesítményt adtak át, azonban több megyei beruházás nem készült el határidőre, s átadásuk a jövő évre húzódik át.
/folyt.köv./

18.10 rj

-51 -

18³⁵

bb. 32. / tanácskoznak a képviselőcsoportok... 3. folyt./nj

a vas megyei képviselők szombathelyen tanácskoztak a parlament soronkövetkező ülészakájának előkészületeiről. hangsúlyozták, hogy a gazdasági tevékenység egészében minden eddiginél fontosabb a termékek minősége, a munkaszervezés, az eszközkihasználás és a munkaerőgazdálkodás javítása. gyorsítani kell a beruházásokat és csak olyan új beruházást szabad indítani, amely valóban elengedhetetlenül szükséges.

a képviselők felvetették az alkatrészellátás hiányosságait.

évente már 10 ezer személygépkocsit „gyárt”, közvetve a veszprémi bakony művek, amely fontos szerepet kapott a szocialista munkamegosztásban, - hangoztatta sós gyula vezérigazgató az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportjának ülésén, amelyet szerdán a dunántúli gyáróriásban tartottak. a lada, polski fiat és a moszkvics személyautókhoz gyártják az alkatrész-garnitúrákat, nevezetesen a gyújtáselosztót, a gyújtás-kapcsolót, az ablaktörlőt és a kürtöt, a partnerek megelégedésére és mind magasabb technológiai színvonalon. a veszprémi műhelycsarnokok mellett hét vidéki telephelyen is készítenek ezeket a fontos alkatrészeket, és a jövő év elejére készíthetnek helyen elkészül a bakony művek nyolcadik gyáregysége is. a fontos autóalkatrészek gyártásában mindinkább tért hódít a magas színvonalu technológia. az újabb üzemeket már a bosch cég licence alapján szintén a bakony műveknél gyártott szereléstechikai eszközökkel rendezik be és a régi üzemeket is fokozatosan átállítják ezek alkalmazására. segítségükkel könnyebbé teszik a munkát, ugyak akkor az élők munká 40-50 százalékos megtakarítását is elérhetik. az országgyűlési képviselők megtekintették a bakony művek üzemcsarnokait, majd felhívták a figyelmet azokra a hiányosságokra, amelyek gátjai lehetnek a szervezett oktatás, továbbképzés és a kulturális élet kibontakozásának.

ugyanakkor elismeréssel szóltak a gyárnak azokról a törekvéseiről, hogy mind kényelmesebb elhelyezést igyekszik biztosítani a gyárban dolgozók gyermekeinek és segítik dolgozói lakásgondjainak megoldását. /mti/

--

18.15 nj

-52 -

18^{uc}

bb. 63. szovjet-magyar együttműködés a városfejlesztésben

t/cs/s/nj pr la

1977. december 7.

szerdán, az mszmp budapesti bizottságán katona imre első titkár fogadta a szovjet-magyar baráti társaság hazánkban tartózkodó küldöttségét. a baráti beszélgetés során katona imre beszámolt a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának magyarországi megünnepléséről. - az elmúlt évtizedekben ilyen, minden réteget átfogó, tartalmas megemlékezés nem volt - mondotta. - budapesten több mint 5 ezer párt-alapszervezet rendezett helyi megemlékezést, tartott szovjet-magyar baráti találkozót. az ünnepeken tulmenően országos méretű munkaverseny-mozgalom bontakozott ki, amelynek során mintegy 50 ezer szocialista és munkabrigád teljesítette felajánlásait.

a találkozáson szó esett természetesen a várospolitikai kérdésekről is. a budapesti pártbizottság első titkára, a többi közt elmondotta, hogy nemcsak a lakásépítés fontos feladat, a város összképére is figyelmet kell fordítani. igaz, hogy évente 18 ezer lakás épül a fővárosban, a lakásigénylők száma azonban 140 ezer körül van, így nem hagyhatók figyelmen kívül a felújítási munkálatok sem. ezért szeretnének egy olyan rekonstrukciós vállalatot létrehozni, megfelelő szakemberképzéssel, amely folyamatosan végezné a város felújítását.

- nálunk a szovjetunióban már működik egy ilyen egyesülés, - mondotta vaszilij mihájlovics sztriganov az oszszszk kulturális miniszterhelyettese, a küldöttség vezetője, amely 28 vállalatot és egy moszkvai trösztöt foglal magába, és évente 28 millió rubel értékű munkát végez. javasolta, hogy ha e vállalat létrejön magyarországon, alakítsanak ki olyan kapcsolatokat, amely lehetővé teszi eszmecserék folytatását, kölcsönös találkozókat rendezését, valamint, hogy segítséget nyújthassanak egymásnak e fontos területen is.

/mti/

--

18.20 nj

-53 -

18^{uc}

bb. 64. végetért a magyar és a szovjet képzőművészek közös elméleti konferenciája - a képzőművészek szövetsége alelnökének nyilatkozata

t/mir/fe/rj pr la

1977. december 7.

szerdán végetért a magyar és a szovjet képzőművészek közös elméleti konferenciája, melyen több mint száz szakember - festő iparművész, belső építész és építőművész - vitatta meg az épületek falait és közösségi tereit díszítő ugynevezett murális képzőművészeti alkotásoknak az emberre és környezetére gyakorolt hatását, szerepét, jelentőségét, a képzőművészet e sajátos ágával foglalkozó művészek és építészek feladatait. a háromnapos tanácskozás tapasztalatait Kovács Péter művészettörténész, a magyar képző- és iparművészek szövetségének alelnöke foglalta össze az mti munkatársának.

- ez volt az első alkalom - mondotta -, hogy a képzőművészek és az építészek közösen cseréltek eszmét e sajátos képzőművészeti ág elméleti problémáiról, gyakorlati lehetőségeiről. a három nap alatt több mint husz előadás hangzott el, melyek többsége a témakör elméleti kérdéseit boncolgatta. a konferencia valamennyi résztvevője egyetértett abban, hogy ez a képzőművészeti műfaj válságban van. a murális művészet hagyományos műfajai - a freskók, seccók, domborművek - nehezen és egyre ritkábban hozhatók összhangba a mai építészeti alkotásokkal. a modern építészetben ugyanis mind ritkábbak a régi értelemben vett, a murális művek elhelyezésére alkalmas összefüggő, nagy falfelületek. a falak hagyományos teherhordó és tartószerkezet-funkciója helyett egyre elterjedtebbek a pilléres rendszerek, mozgatható- és üvegfalak, amelyek nem adnak helyet a mozaikoknak, freskóknak. a korszerű, új technológiával épülő házak viszont egyre inkább kívánják a képzőművészeti alkotásokat és azt, hogy általuk oldottabb hangulatúvá tegyék az utcákat, tereket, csarnokokat. a szakmai igények mellett a társadalom igénye is egyre sürgetőbben veti fel a köztéri képzőművészeti alkotások szükségességét. ez a konferencia először fogalmazta meg ilyen élesen ezt a problémát. ugyanakkor több előadó számolt be a kerámiák, műanyagok és üveglasztikák ilyen jellegű felhasználásának lehetőségeiről is.

- a tanácskozás legnagyobb érdeme mégis az, hogy a két szakma képviselői - a képzőművészek és az építészek - önmaguk és egymás előtt is először tisztázták az ilyen irányú együttműködés fontosságát és lehetőségeit. most mégis kiderült, hogy nem elég ha céljuk és szándékuk azonos. az előrelépés érdekében a közös munka adminisztratív feltételeit és megfelelő szervezeti kereteit is meg kell teremteni.

/folyt.köv./
18.30 rj

-54 -

18⁵⁰

bb. 64. végetért... 1. folyt./rj

a résztvevők megállapították: nem elegendő ha az építészek s képzőművészek találkoznak egymással és azonos nyelven beszélnek. olyan szervezetre van szükség, amely megteremti az összhangot a képzőművészet e sajátos ágában érdekelt szakemberek és a beruházók, valamint az új létesítmények tulajdonosai között is. felhívták a figyelmet, hogy ebben a tekintetben sokat várnak a kulturális ágazat vezetőitől és az építészeti beruházások gazdáitól.

nagy segítséget nyújtottak ehhez a munkához a konferencia szovjet résztvevői is. ők elsősorban saját murális képzőművészeti alkotásaik hallatlan gazdagságáról adtak számot. műveik megismerésén túl a legnagyobb segítséget azonban az jelentette, hogy megismerhettük azt a szervezeti rendet, amely náluk a megrendeléstől az ötletek megvalósulásáig e művek létrejöttét segíti. náluk ennek a művészeti ágnak már külön főiskolája is van és e művek elkészítésére a szovjetunióban speciális műhelyek állnak rendelkezésükre. fontos feltétel ez is, mert a mai építészet olyan méreteket kíván, amit nem lehet az itthoni, kis műhelyekben elkészíteni, - mondotta befejezésül a képzőművész szövetség alelnöke. /mti/

.-

bb. 66. időjárásjelentés

gg/rj la

1977. december 7.

a meteorológiai intézet jelenti december 7-én, szerdán 19 órakor

enyhébb idő

várható időjárás csütörtök estig: a zárt felhőtakaró többfelé felszakadozik és már csak kevés helyen lesz havazás, illetve eső. a dunántúlon napközben megélénkül a délies szél.

a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön plusz 2- plusz 6 fok között lesz. /mti/

.-

18.35 rj

-55 -

1900

bb. 65. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke

13 órától 18 óráig

rj la

1977. december 7.

30. elutazott albert muganga
31. kertbarátok, kistenyésztők a honismereti mozgalomban
32. képviselőcsoportok tanácskozása
33. magyar-horvát vizügi együttműködés /4. jav./
34. a tanácsi koordinációs bizottság ülése
35. magyar és ndk ujságírók együttműködése
36. kitüntetés /dr. strecker ottó/
37. az uvaterv sajtótájékoztatója
38. járóbeteg intézetet avattak mosonmagyaróvárott
39. ady tudományos ülés az akadémián
40. megöltek egy 15 éves kislányt
41. a tot elnökségének ülése
42. az országgyűlés honvédelmi bizottságának ülése
43. a kisz kb ülése
44. az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése
45. benke valéria látogatása hajdu megyében / 6. jav./
46. hazaérkezett trautmann rezső
47. ülést tartott az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöksége /7. jav./
48. farkas andrás kiállítása
49. a fővárosi tanács vb ülése /8. jav./
50. elhunyt nagy jános
51. miskolc új diszpolgárai
52. kitüntetés /kovács k. páll/
53. automatikusan szabályozott hőtárolós kábelfűtés
54. pozsgay imre előadása a politikai akadémián /5. jav./
56. a vizgazdálkodás jövő évi feladatai /10. jav./
57. a szot titkárság ülése bábólnán /9. jav./
58. olvad a hó
59. véradó munkások kitüntetése
60. átadták lillafüreden a palota szállót
61. gagarin hőerőmű
62. sinpálya javítás
63. szovjet-magyar együttműködés a városfejlesztésben
64. végetért a magyar és a szovjet képzőművészek közös konferenciája
65. hírjegyzék

/mti/

.-

19.00 rj

-56 -

1905

bb. 68. a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 41. / a termelőszövetkezetek / 2. bek. 1.-2. sorában a szöveg helyesen:

...jól szolgálja a termelés fejlesztését, a hatékonyabb, jobb minőségű munkát és segíti a munka szervezettségének fokozását...

/mti/

.-

bb. 67. felhasználható: 20 órától!

ady emlékhangverseny a zeneakadémián

t/mir/pá/rj la

1977. december 7.

az ady-centenárium jegyében szerdán újabb ady endre emlékhangversenyt tartottak a zeneakadémián. az országos filharmónia ady-estjeinek sorában ezúttal a debreceni kodály kórus és a máv szimfónikusok zenekara szólaltatta meg - gulyás györgy vezényletével - kodály és bartók ady-versekre írt három kompozícióját és szokolay sándor kóruszsimfónia című művét.

/mti/

.-

bb. 69. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

rj la

1977. december 8.

66. időjárásjelentés
67. ady-emlékhangverseny
68. szerk. figy.: javítás a 41. sz. hirre
69. hírjegyzék

/mti/

.-
- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet

21¹⁵

-57 -